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A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.

Hyt/es Mámára -i lit»

Ünnepe van ma a világnak: a nemzetek nagy családjának egyik hős tagját ünnepli.
Nagy szolgálatokat tett az emberiségnek, védőpajzsa volt az újkor kultúrájának, s ha 

az idők viharai és az öntestével felfogott csapások megviselték is fizikai erejét, a hős, aki 
megtette kötelességét, még nem távozik a történelem színpadáról, hanem az egykor vitéz és 
nemeslelkü harczosból az emberi kultúrának csendben, serényen munkálkodó hőse lesz.

S mikor a korszellem megszelidülése után ez a vitéz és sok csapást s 
leteszi a kardot, s a küzdelem befejezte után triumfál a megvédett és megmenti 
csak akkor jut eszébe, hogy éppen ezer esztendeig tartott, amig megerősítve e m 
alapját, bástyát épített a nyugoti civilizációnak.

Ezer év rengeteg nagy idő az emberiség történetében, melyet megérni csak nagyon 
kevés nemzetnek adatott osztályrészül. E kiválaszt J lak közé tartozik a magyar nemzet, amelyet 
mint a húst a só, egy ezredév viszontagságai után is epsegben megölzött az ősi chaiakter.

Minden hatalom szövetkezett ellene, csak egy maradt a pártján: az Isten. Minduntalan 
új meg írj akadályokat gördítettek utjaba, támadtak minden oldaliol, s idszázadonkint meg 
megújuló revoluciókkal kellett védekeznie azok ellen, akiket a saját testével megvédett. Inter 
anna silent Musae. Csoda-e, ha ily körülmények között kultúrája nem fejlődhetett annyira, 
mint a nyugaté, mely nem akarta öt elismerni, s csak most öleli keblére, ezredik születésnapján. 
A nyugat csak’ munkálkodott a kultúra fejlesztésén, de a magyar nemzet volt az őre, hogy 
munkájában ne háborgassák, — nem azért, mintha szellemi ereje nem lett volna alkalmas arra, 
hogy e munkában vezérszerepet vihessen, hanem azért, mert, fizikumánál fogva ő volt az 
egyedül elég erős nemzet a támadások felfogására.

S a magyar nemzet nemes jellemének megfelelőkig magára vállalta és becsülettel elvégezte 
ezt a nemes munkát, — s titánná nem követelt magának részt a dicsőségből.

Az önfeláldozás azonban oly varázserőt hord magában, mely még az ellent is elisme­
résre készteti. S meghozza ma a nyugat az elismerés, a hála és a tisztelet koszorúját a nemzet 
nagy ünnepére, s együtt örvendezik velünk új életünk, európai létünk, az emberi kultúrára 
nézve születésünk ezredik év fordulóján.

A népek sorsa Isten kezében van. Élünk-e még egy ezredévet, szüksége lesze-e rank a 
kultúrának még egy ezredévig: minden a jövő titka. S hogy ne legyen sorsunk az enyészet, a 
mai örömünnep harsonáinak és üdvrivalgásainak zajában, s a szent Gellert hegyének onnan meg­
dördülő ágyúk tompa bömböléséből felszáll, s fölemelkedik az ima az Ur zsámolyához.

Isten áldd meg a magyart!
Nyújts feléje védő kart!

Lapunk inai szAina 16 oldal.
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A delegácziók.
Az osztrák miniszternek Budapesten tartóz­

kodása alkalmából a két kormány ki fogja 
tűzni a delegácziók összehívásának idejét, ami, 
a mint az most már bizonyos, csak junius hó­
ban lesz. Az 1897. évi közös tervezet úgy Bécs- 
ben, mint Budapesten már meg van állapítva. 
A javaslatba hozott többlet az előbbi határo­
zatok értelmében nemcsak a közös hadsereg 
további újabb szervezésére fog szolgálni, hanem 
több oly határozat kivitelére is, melyeket a 
legutóbbi delegáczió hozott. Az osztrák delegá- 
czióba majdnem ugyanazon tagok lesznek be­
választva, mint tavaly. A mi a magyar dele­
gációt illeti, Bécsben úgy hírlik, hogy biztos 
határozat a választás iránt még nem hozatott. 
A delegáczióba az ellenzék több tagja be lesz 
választva. A király a delegácziók megnyitásá­
nál jelen lesz Budapesten és fogadni fogja a i 
két delegácziók A delegácziók ülésének bezárá­
sánál szintén jelen lesz Budapesten.

A kúriai bíráskodás. I
i 

Apponyi Albert gróf indítványa kapcsán a kúriai 
bíráskodási törvényjavaslat tárgyalására kikül- 

' "’--'vi bizottság tegnap folytatta az ál­
lását. A bizottság meg- 

az esetleges fegyelmi 
)] beveszi a bizalmi fér-

, mely szerint a fe­
jsére a közigazgatási 
nem tisztviselő' tagját 

lűzte a bizottság a szó- 
ama diszpoziczióját, mely 

^yek fölött, mint felső forum 
.a bíróság határoz, s fentartotta a 

ö által az eredeti törvényjavaslatba 
annak idején bcigtatott rendelkezést, mely sze­
rint a vizsgálat eredménye fölött másodfokon a ' 
belügyminiszter határoz. Jelentésébe felveendő­
nek határozta egyébként a bizottság Bérezel 
belügyminiszter ama kijelentését, hogy elvileg 
nincs kifogása az ellen, hogy a szóban forgó 
ügyek fölött való döntés bírói illetékességi 
körbe utaltassák. Beható vitára adtak okot az 
indítvány következő pontjai, melyek- megszorító

és tiltó rendelkezéseket foglalnak magukban a 
hivatalnokoknak a képviselőválasztási inozga.- 
inakban való résztvevésére nézve. Végezeté 
elfogadta a bizottság a Perczel miniszter által 
javasolt szövegezésben a kérdéses indítvány­
szakasz első pontját, mely szerint »állami és 
törvényhatósági < tisztviselő, a rendezett tanácsú 
városok polgármestere és rendőrkapitánya s a 
községi vagy körjegyző nem hívhat össze 
pártgyülést, nem lehet annak elnöke vagy jegy­
zője és pártgyüléstől megbízatást el nem fo­
gadhat. Az inditványszakasz többi pontjait mel­
lőzte a bizottság.

A népbiröság
Az a jelentés, amelyet a képviselőház igaz­

ságügyi bizottsága a bűnvádi perrendtartásról 
szóló törvényjavaslatra vonatkozólag a Ház elé 
terjesztett, magában foglalja Mandel Pal, Ha­
viár Dániel és Komjáthy Béla bizottsági tagok 
különvéleményét is a népbiróságok felállítása 
tárgyában.

A különvélemény nmgokolása utal a bűn­
vádi eljárás czéljaira, amelyek ugyan első sor­
ban tisztán igazságszolgáltatási jellegűek, azon­
ban a bűnvádi eljárás a nép önérzetére, a köz­
szellem nemzeti irányú fejlesztésére oly nagy 
hatást gyakorol, hogy e hatásra is tekintettel 
kell lennünk. A büntető eljárás nyilvánossága, 
a védelem szabadsága, de légióképpen a pol­
gári elem bevonása és bíráskodásba, eredmé­
nyezték Angliában egyfelől a személy- és va- 
gyonbátorság nagy fokát, másrészről a törvény­
tiszteletet és az önérzetet a népben. Az a jelen­
ség pedig, hogy más országokban uj bűnvádi 
perendtartás lépvén éleibe, csakhamar megújul­
nak a panaszok az igazságszolgáltatás ellen, on­
nan ered, mert a-vezéreszmék, melyek az em­
lített üdvös eredig nyékét előidéznék, megcson­
kított alakban alkalmaztatnak. A népbirói in­
tézménynél —- felváltva két-két népbiró együtt 
Ítélkezvén a szakbíróval, — a nép közvetlen 
érintkezésbe jön a bírósággal. - - Népkép­
viseletnél a. törvényt a nép alkotja, nines 
ránk, hogy a törvény alkalmazásánál részt ne 
vehessen, kivált kisebb rendű bűnesetekben, a 
járásbíróságnál. Amily joggal követelhető az

autonómia, a végrehajtó hatalom megoszlása, 
a közigazgatás terén ugyanoly joggal követelhető’ 
az az igazságszolgáltatás terén is. Nagy befolyással 
lennea népbirói intézmény a magyar nyelv ter­
jesztésére is. Ha a népet beleviszszük az igazság­
szolgáltatásba, népszerűvé teszszük a jogszol­
gáltatást, maga a nép is igazságosabb lesz. 
Nagy előny a két ellentétes felfogásnak, a nép- 
birák és szakbírók nézeteinek érvényesülése,— 
mert hogy a szakbíró a maga nézetét érvénye­
síthesse, jobban mérlegeli Ítéletét. Éppen ez a 
befolyás azonban, amelyet igy a népre gyako­
rol, biztosítja viszont a népbirák befolyását a 
szakbírókra és beáll az üdvös kölcsönhatás, 
amely legjobban biztosítja a bűnvádi eljárás 
közvetlen és közvetett czéljait.

A függetlenségiek szét béliül ése.
A függetlenségi párt két frakeziója közt 

kezdenek jelentkezni a szétbékülésnek újabb 
tünetei. Az egyik frakezió orgánuma ma szóvá 
teszi Ugrón Gábornak az általános választójog 
érdekében indított akczióját és körülbelül azt 
mondja, hogy Ugrón igazi szoczialista eszméket 
hirdet »helytelen agitáczió«-jában s hogy nem 
is tarthat vele ebben a kérdésben más, mint a 
néppárt, a nemzetiségek és főképpen — a szo- 
czialisták. Erre kapja magát a másik frakezió 
orgánuma és fejtegetvén az Ugrón kívánságai­
nak igazságos, jogosult, törvényes és kívánatos 
voltát, elmondja, hogy Irányi Dániel már 1874- 

< ben, mikor a függetlenségi álláspontját kifej­
tette, fölállította az általános választójog posz- 
tulátumát. Azt, hogy igazi függetlenségi ember, 
vagy pártárnyalat az Ugrón akcziójához lelke­
sedéssel hozzá ne járuljon, merő képtelenség­
nek tartja; elvárja ezek után, hogy a megindí­
tott mozgalom érdekében közelebb fog simulni 
a két frakezió. — Az ilyen ellentétes nézetek 
mellett bizonyos, hogy az uj kérdés fölött az 
összebékülés helyett ismét szélbékülés lesz az 
eredmény. Pedig különösen most, a közeledő 
választások előtt, beláthatnák már az ellenlábas 
párttöredékek, hogy legfőbb ideje volna már a 
kibékülésnek és hogy ennek módját nem olyan 
momentumokban kellene keresniük, amelyek 
feszegetése csak a szétbékitésre alkalmas.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Fubika meséje.
Rövid a Bubiba meséje, mint a milyen pil­

lanatnyi életű volt ő maga is: mosoly egy ró­
zsás ajkon, illő harmatcsepp kis virág kelyhé- 
ben. Nekem maga az öreg mesetündér regélte 
el. Jó ismerősöm az öreg, esteliden, mikor 
álomraintő csend fekszik a tájra; mikor alig 
hallatszik egy kicsinyke hang, zörej, csak a 
levelek susognak szerelmesen, — azok éjjel 
élnek, éjjel lélekzenek, ■— mikor romantikus 
fátyoléval von be az éj mindent — akkor jön 
ő s szövi szép meséit szindus, ragyogó képze­
lettel,

. . . Tündérország földén
Alom országában 
A szép mesevilág 
Bűbájos Ilonában. 
Pajkos szellők között, 
Ingó nádas mentén, 
Zsongó muzsikánál, 
Sugárzó napfénynél, 
Sugárzó napfénynél. 
Hol lánczukat járják, 
Elbűvölő bájjal 
Aranyhaju nymphák . . .

volt, volt hószinü tulipánból, csilingelő gyöngyvi­
rágból, pirosló rózsából egy kis fészek. Nem is fé­
szek volt ez, hanem egy kis bölcső, olyan amiben a 
tündérek szoktak aludni. A bölcsőben egy parányi 
kékszemü fiúcska aludt; olyan volt épen mint

egy tündér, csakhogy a tündérek okosak; min- 
denttudók már mikor megszületnek, —- ez tu­
datlanul aludt virágos fekhelyén.

Epen a legédesebb álmát is alhatta, mikor 
berepült tündérországba egy tarka tollú gólya­
madár, egyenesen az öreg tündérkirály kastélya 
elé. Kényes léptekkel lépkedett piros lábaival 
a palota szőnyegén s hosszú csőrével bekopog­
tatott az aranyos ajtón.

Az öreg tündérkirály épen reggelizett; friss 
harmatcseppet ivott egy tulipán' kelyhéből s 
hallgatta egy fürge kis tündér Rózsaszirom cse­
vegését a ki épen most tért haza játékos reg­
geli sétájáról.

Kip köp. kip köp tűndcrkirály!
Mit óhajtasz gólyamadár?

A gólya belépett a ragyogó terembe s 
megmondta a tündérkirálynak, hogy neki egy 
iczipiczi angyalkára, egy kékszemü, aranyhaju 
fiúcskára van szüksége, a melyik legeslegszebb 
a tündértóban.

A tündérkirály elindult hat szép hattyú 
I által vont díszkocsiján a gólya madárral s kö­

rül kocsizták a tündértót.
A gólya meglátta a lótus levélen ringó 

legszebb kis fészket, a legszebb fészekben 
szendergő fiúcskát. Aranyos szitakötők repked­
tek a virágbölcső körül, fényes bogárkák zenél­
tek az alvó baba füleibe, akiket egy parányi 
tündér dii igáit egy rózsalevélről. Igazán ez volt 
a legszebb, nem csoda ha meg tetszett a gólya­
madárnak.

— Ez u legszebb, ez kell nekem! 
j A tündérkirály összehúzta szemöldökét.

— Ezt nem adom gólya madár, ez nekem 
is a legkedvesebb; ezt mindnyájan szeretjük, 
tündérnek neveljük!

De a gólya nem tágított, kirepült a tün­
dér kocsiból, csőrébe kapta az alvó kis babát 
s elrepült, el messze, messze.

A tündérkirály utána küldte leggyorsabb 
futárait, de biz a gólya gyorsabb volt minde- 
niknél. Tündérvilágban mindenki sirt; mindenki 
sajnálta a tündértó gyöngyét.

A manók s koboldok szétfutkostak az er­
dők, hegyek közé, a virágos róna felé; esthaj­
nalig keresték az aranyhaju kis fiút, —- de 
nem találták meg sehol, a gólya jó helyre vitte, 
jól elrejtette őt . . .

*
A kis gyermekszobában még csend volt 

olyan homályos, félálmos reggeli csend, 
Gyuszika meg nem kezdte el a kukukkolást 
Műikével.

A kik nem ismerik Gyuszikát meg Műiket 
azok nem is tudják, hogy mi az a kukukkolás, 
pedig az isteni reggeli mulatság. Hát elmon­
dom én.

A kukukkoláshoz szükséges két kis gyer" 
mekágy, melyek véggel egymás felé vannak tor­
dítva. Mindenik ágyba egy-egy kisbaba, éppen 
csak akkora, mint a Gyuszika; —- ki lehet 
úgy hat éves, különben már ösmeri a nagy 
ábéczét, — vagy a Műiké, — a ki még csak 
négy éves, de azért igen okos kis leány, nie't 
senki sem tudja szebben elmondani a nagyfülü 
csacsi meséjét, — szépen csengő rímekben 
mint éppen Műiké.

A kukukkolást Gyuszika kezdte el előszói
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Szerbia és a millennium.
V M. E. politikai értesítő a következő bel­

grádi'táviratát közli velünk:

»A magyar képviselőházban az appropriaci- 
náiis vita alkalmával Bánll’y Dezső báró mi­

niszterelnöknek ama kijelentése, mely a szerb 
kormányt udvariatlansággal vádolja, úgy látszik, 

em maradt hatás nélkül. A szerb kormány 
ugyanis meghagyta bécsi és budapesti képvi­
selőinek. hogy Magyarország ezredéves ünnep­
ségein résztvegyenek és minden ünnepségre 
szóló meghívást föltétlenül elfogadjanak. Csakis 
azoktól az ünnepségektől maradjanak távol, a 
melyek fölvonulással vannak egybekötve és 
meIy alkalmakkor a sérelmesnek vélt szerb 
zászlókat fogják körülhordozni.«

Belgrádból jön a következő másik táv­
irat is:

A szerb vasúti rendőrség kifogást tett a 
zászlódisz ellen a magyar lokomotivon, mely a 
keleti futárvonatot hozta és a zászlódisz eltá­
volítását követelte, a mit azonban a 
vonatkísérő személyzet kategorikusan 
gadott.

Ez nem nagy eset és nem fogja 
várni
A szerb rendőrség a nemzetközi szabályok sze­
rint jogában volt. Egyébként a lokomotivra tett 
nemzeti zászló nem mint nemzeti jelvény, ha­
nem inkább mint, az ünneplő kedv kifejezője 
szerepelhetett; hogy mint ilyenhez a vonatveze­
tők ragaszkodtak, az természetes és további 
komplikácziókra nem fog okot adni.

Budapesten időző román nemzetiségű tagjai fel­
hívást intéznek a románokhoz, hogy magyar 
testvéreikkel együtt ünnepeljék a haza ezred­
éves fennállásának emlékét.

Az igen érdekes és nagyfontosságu kiáltvá­
nyokat mi is közrebocsájtjuk.

*

magyar 
megta-

megza-
i az újonnan megszületett jó egyetértést.

A küszöbön levő milléniumra való tekin­
tettel a románoknak, szerbeknek és horvátok- 
nak a legutóbbi nemzetiségi kongresszuson meg­
bízott szószólói a következő óvást készítették 
és küldték szét a világ minden tájára: i

»A hatalom mostani birlalói mesterséges I 
áramlattal és óriási pénzáldozatok segítségével | 
ünnepet akarnak bemutatni Európának, a mely 
egyrészt minden történelmi alap nélkül való, I 
másrészt pedig megsértése millióknak, a kik ez ' 
ország lakói. |

A mostani »parlamenttel» egyetértve elha­
tározták a hatalmon levő magyarok, hogy az 
úgynevezett honfoglalás és magyar állam ala­
pítás állítólagos ezredik évfordulóját megünne­
pelik. Hazafias szempontból senkinek sem le- 1 
hetne kifogása ez ünnepség ellen, ha a magyar 
állam ünnepe, a közös haza minden népessé­
gének ünnepe volna.

Az ezidei ezerév ünnepe azonban azt je­
lenti, hogy 1000 éve annak, hogy egy néptörzs 
elfoglalta ez országot és leigázta a többi ben- 
lakó néptörzseket. Ez az ünnep azt akarja je­
lenteni, hogy a magyarok ma, 1000 év után is 
jogosítva érzik magukat arra, hogy mint a ma­
gyar 
meg

állameszme egyedüli viselői jelenjenek 
s hogy az országnak az egyességes 

néprajzi egész jellegét adják. Az ezredéves ün-

• nemzeti állam 
maradt. Mindez azonban 
mely ellen óvást kell ten-

nép azt a hitet akarja ébreszteni, hogy a ma­
gyar állam ősidők óta magyar i------ í. í".—-
volt s máig is az maradt. i.A...Uk-.. «....—.— 
merő valótlanság, 
nünk.

Az úgynevezett honfoglalás valamint az ál­
lamnak a magyarok áltál való állítólagos meg­
alapítása üres fikezió, mely egy anonimus pró­
zában irt költeményének homokjára van építve, 
mely minden tényleges történeti alap nélkül 
való. Olyan mese ez, a mélyben még annyi 
tárgyiasság és valószínűség sincs, hogy a ma­
gyar tudományos akadémia komolyan történe­
tileg megokoltnak tarthassa és tudományosán 
védelmezhesse. Ez az Akadémia még a magya­
rok bejövetelének évszámait sem volt képes 
pontosan megadni. Abból az időből az egyetlen

L,.. a Nagy-Morvabi-
rodalom összeomlása, a mely Arnulf császár

— Két kiáltvány. —
A nemzetiségi kongresszus végrehajtó bi­

zottsága a millenniumi ünnepségek alkalmából 
egy kiáltványt bocsátott, ki, melyben igen éles 
hangon tiltakozik az ellen, hogy a magyar haza ■ 
ezeréves fennállásának ünnepén a nemzetiségek ; 
is együtt, örülnek és ünnepelnek a magyar nem- , 
zettel.

Ugyanezen politikai kiál tványnyal egyidejű- , hujjwiji>u ....... ...
leg, s úgy látszik, ennek ellensúlyozásául Gáli [ történelmileg megokolt tény 
József főrendiházi tag és a képviselőháznak ' i--------

nevéhez fűződik; ennél a magyarok csak se­
gédcsapatonként szerepelnek.

De ha fölteszszük, hogy Béla király névte­
len jegyzőjének följegyzéseiben csak egy szemer­
nyi igazság is van, ebből csak az következnék, 
hogy a magyarok mint harczosok és lovagias 
győzők, mint hódítók, hősök és urak jöttek ez 
országba, mi pedig a legyőzőitek, leigázottak 
volnánk, kik elvesztettük önállóságunkat és 
nemzeti létünket s ráadásul ma ezt még öröm­
ünnepben ülnök meg. Ily föltevés ellene volna 
minden nemesebb érzésnek, mert fölhívás volna 
az önmegalázásra.

De nemcsak az u. n. honfoglalás mese, ha­
nem a rendezett állami élet első kezdetei sem 
viselik magukon a magyar nemzeti karaktert. 
A hóditó törzs rendesen uralkodik a leigázot- 
takon s elveszi tőle erkölcseit, szokásait, nyel­
vét. Nálunk éppen az ellenkező dolog áll. A 
magyarok vették föl a nem magyar törzsek er­
kölcseit, Szokását és állami berendezését, nyel­
vük is hemzseg a szláv és más idegen szók­
tól. Mig a nemzetiségek évszázakon át megő­
rizték nemzeti egyéniségüket. Az idők során 
sem az uralkodók politikai irányában, sem a 
történeti emlékekben nem nyilatkozik meg a 
magyar nemzeti karakter. A magyar trónon 
szláv, román, német és olasz nemzetiségű kirá­
lyok ültek, a magyar törvényalkotásban 1790— 
91-ig magyar nemzeti karakter nincs. A ma­
gyar nyelv mint uralkodó nyelv nem szerepel 
soha ; a corpus jurisban gens alatt az összes 
állampolgárokat értették, mig a nationes az 
egyenlő jogú nemzeteket jelentette. Különbség 
csupán a benszülöttek — nativi — és a be­
vándoroltak. valamint a védettek között volt.

így volt ez 1791-ig, a midőn a magyar 
nemzetiségek egyenjogúságát elvileg megbon­
totta a törvényhozás. Ezóta az egyenjogúság 
eme megbontása folyton nagyobb arányokat 
öltött, de a jogaiktól lassanként megfosztott nem 
magyar nemzetiségek 
határozottabban és 
koztak.

Az 1848—49-ki 
i szerbek, románok és 

az elmagyarositás veszedelme ellen. Az Okolie, 
a szerb vajdaság és az erdélyi autonómiára 
vonatkozó törekvések és kísérletek tanúbizony­
ságot tesznek róla, hogy Magyarország soha 
sem volt egységes állam.

Midőn 1867-ben a dualizmus alapján az 
alkotmány visszaállittatott, a magyar államfér­
fiak kényszerűségből belátták a nemzetiségek- 

’ kel való kibékülés szükséges voltát s megal­
kották az úgynevezett nemzetiségi törvényt. De

ez ellen mindég a leg- 
legenergikusabban tilta-

években Horvátország, a 
szlávok fegyvert fogtak

•J

■t

ina reggel. Mikor a nap legelőször bekukucs 
kált a tarka függöny mögül, Gyuszika megtö­
rölte szemecskéjét, egy kicsit haragszik, ejnye 
bizony! éppen most esett neki egy nagy 
fánk evésének s most kell felébredni! A 
szemecskéi félig felnyílnak, meg keresi 
kicsit a tolófánkot, azután észreveszi,

toló 
mint 
egy 

hogy 
nincs a kezében, megpillantja a takaró csipkéit, 
az ágyacska zöld zsinórrácsozatát, a szobácska 
bútorait, a félhomályban, az ablakon betűi ő 
aranyos napfényt, — észreveszi, hogy felébredt. 

Felül a kis ágyban áthajol Műikéhez, aki 
még bizonyosan a papát, mamát kiabáló babát 
öltözteti álmában. Gyuszika pajkosan mosolyog, 
nagyon bánja ő akár mit álmodik Milike, ő 
sem ehette meg a tolófánkot, átkiált Műikéhez.

— KukukI
Milike álmában hallja a Gyuszika hangját 

s azt hiszi mint máskor a Tini baba haját 
akarja megtépni — a másik oldalára fordul s 
így szól kérőleg:

— Ne bántsd Gyuszika!
Gyuszika látja, hogy az első kukukolás 

sikertelen, azért újból áthajol Műikéhez s né­
hány skálával hangosabban kiált:

— Kukuk Milike, kukuk! s bebújik a tarka 
Paplan alá.

Milike is felébred s vissza kukukkol Gyu­
rikához. Ez mindaddig tart, mig nyűik az ajtó, 
belép a dada s igy kiált az ajtóból:

— Felkelni kis lusták!
Öltözködés közben a Gyuszika már elme­

sélte, hogy milyen szépet álmodott, a Milike 
meg a kerevet sarkában volt s éhgyomorra be-

kapta a legkisebbik ujacskáját s úgy hallgatta 
a szép álmot.

A dada nem várta meg mig Milike is el­
meséli álmát, hanem rejtélyes arezot csinált s 
igy szólt:

— Mit mondok ám!? . . .
— Mit, mit!? . . .
— Ha jók lesznek elmondom!
—■ Én jó leszek!?
— Én is jó leszek!?
___Ha a Gyuszika nem sározza be a czi- 

pőit! . . .
— Sohasem többet!
__ Ha nem kergeti a Mokri kutyát, sze­

génynek most is faj a laba!
— Nem kergetem, csak
— Ha a Műiké nem 

ujacskáját!
Milike kikapta szájából 

ingecskéjc szélén törölgette, 
biz erről leszokni, 1 
de hát egy jó újság vagy 
megéri.

__ Nem szopom többet!?
— Hát! . . •
— Nos, nos ? . . •
__ Hát a gólyamadár egy nevető kék sze­

mű, aranyhaju testvérkét hozott a Gyuszikának 
meg a Műikének az éjszaka; egy valóságos 
eleven kis babát, úgy bizony !

— Gyuszika, Milike eltátották a szájukat, 
ez csakugyan nagy újság! A csendet Gyuszika 
törte meg. Öt mint Nimród jelöltet természe­
tesen mindenekelőtt a gólya érdekelte s így 
szólt:

szépen simogatom, 
szopja többé az

a corpus delictit s 
nehéz dolog lessz 

biz erről" leszokni, mért nagy élvezett ám az, 
talán egyébb is —

—- Látta a gólyát Anna dada?
— Bizony nem láttam, hiszen a sötéttel 

jött; mikor még a hegyek mögött bujkált a 
nap — csak a szárnya suhogását hallottam.

Műikét már a baba érdekelte.
— Aztán beszél is?
— Nem, csak sir!
Milike elgondolkodott, hogy milyen ostoba 

kis baba lehet az, még nem is beszél, mikor 
az ő viasz babája is elég okos arra, hogy ki­
mondja a papa, mama szót.

— Hát aztán, hogy hívják majd?
— Pubikánakl
-— Szép, szép! ...
Aztán Gyuszika meg Milike is látni akarták 

az uj testvérkét, de a dada megmagyarázta 
nekik, hogy még nem lehet, mert még alszik a 
kis baba, nem is csoda, messze útról jött, egye­
nesen a tündérországból, bizony elfáradt, ha a 
gólya hozta is. Most megisszák szépen a kávét, 
elmennek iskolába, ovódába s mikor haza 
jönnek meg szabad nézni a babuskát.

Nehéz dolog lessz egy kicsit, óban soká 
várni az igaz, gondolták Gyuszika és Milike, 
de hát ha valaki alszik, nem jó háborgatni — 
tudták magokról — ki tudja milyen szépet ál­
modik a kis testvérke, kiváltkép ha tündéror­
szágból jött.

Elmentek szépen iskolába, óvodába, per­
sze kikürtölték mindenütt, hogy babát 
hozott a gólya otthon, kék szeműt, arany ha­
jút, aztán Pubikának fogják majd hívni. Alig 
várták, hogy haza jöhessenek.

Milike rohant be először, egyenesen a 
mamuska ágyához:

■

d
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mert e törvényt a magyar nemzeti állam gon­
dolatával alkották, a nemzetiség képviselői a 
parlamentben a törvényjavaslat ellen óvást tet­
tek. A mint aztán későbben e törvényt a ma­
gyarok lábbal tiporták, a nemzetiségek nem 
tehettek egyebet, mint hogy legalább e törvény 
szigorú végrehajtását követelték. S követelték 
mindaddig, a mig a parlamentben nemzetiségi 
képviselő volt.

Most azonban a magyar parlament kapui 
a nemzetiségi képviselők előtt be vannak zárva. 
A nemzetiségi képviselőknek a magyar parla­
mentbe való bejutását hallatlan választási visz- 
szaélésekkel — Stomfa és Nyitra mintájára — 
akadályozzák meg. Ennek következtében a szer­
bek, románok és szlávok 1895. augusztus 10-én 
Budapesten kongresszusra gyűltek össze, lojális 
formában megállapították programjukat, mely 
szerint az ország épségének fentartása mellett 
a különféle nemzetiségek individualitásának az 
országügyeinek intézésében hely adassák.

Hazánknak történelmi és etnikai viszonyain 
alapuló eme program természetesen ellentétben 
áll a mostani vezérlő férfiak állal mestersége­
sen előidézett áramlattal. Mi a küszöbön álló 
ezredéves ünnepet a kiállítással együtt szemfény­
vesztésnek tartjuk, melynek egyedüli czélja, — 
hogy a müveit világot és Európát megtévesz- 
sze. Meg akarják mutatni Európának, hogy Ma­
gyarország nemzetiségei milyen megelégedettek 
és egyetértők, holott valamennyien boldogta­
lanok és elégedetlenek vagyunk. Ez az ünnep 
hivatva van tanúságot tenni arról, hogy a ma- • 
gyarokkal összeolvadtunk, és most, örömünnep­
pel üljük meg ezer év elölt történt leigázásun­
kat. Az ünnep hivatva van bizonyságot tenni 
arról, hogy az uralkodó magyar faj óriási ha­
ladást tett a kultúrában, hogy az országban 
jóllét, és gazdagság uralkodik. Mind ez durva va­
lótlanság.

Szemben ezzel a tényállással ünnepiesen 
és határozottan konstatáljuk, hogy Magyaror­
szág nemzetiségei egymástól elkülönített, min­
den nemzeti sajátsággal gazdagon fölruházott 
nemzeti individualitások, mint ilyenek élnek és 
állanak főn. továbbá, hogy jóval több, mint ezer 
éve, hogy nemzeti nyelvünket, szokásainkat, ér­
zelmeinket és első sorban nemzeti öntudatun­
kat megőriztük s tántoríthatatlan szilárd elha­
tározásunk, Isten segítségével a jövőben is meg­
maradni annak, a mi vagyunk. Ez okból ezen 
az exkluzív magyar-nemzeti, bennünket több­
szörösen sértő ünnepen nem vehetünk részt, 
hanem hangosan és erélyesen tiltakozunk eme 
szemfényvesztés ellen.

Óvást teszünk az ellen, hogy ünnepet ren­

dezzenek, mely Magyarország lakosságának túl­
nyomó részét sérti.

Óvást teszünk az ellen, hogy meghódított 
és leigazolt nép gyanánt mutatnak be bennün­
ket, s hogy adófilléreinkkel ez ünnep alkalmá­
ból hallatlan pazarlást űznek.

A legtisztább hazafiságtól eltelve teszszük 
ezt, mert szeretnők, ha hazánk szerencsés es 
megelégedett lenne, ma pedig a lakosság túl­
nyomó része elnyomottnak, szerencsétlennek és 
elégedetlennek érzi magát.

Ha Magyarország történelmi és etnikai vi­
szonyainak megfelelő alapon állana, ha Magyar­
ország nemzetiségei ma is egyenjogúak volná­
nak s nemzetiségi sajátságaikat az államhata­
lom védené és biztosítaná, ha Magyarország 
nem volna csak egy kisebbségben, lévő törzs­
nek az országa, hanem volna a régi tiszteletre 
méltó Hungária, akkor mi is szívesen megül- 
nők ennek az országnak ezer éves fönnállását.

A mai ünnep azonban merénylet nemzeti 
létünk ellen, dicsőítése szolgaságunknak. Ez ün­
nep ellen ezennel óvást teszünk.

A nemzetiségi kongressus 
végrehajtó bizottsága.

Gáli József dr. főrendiházi tag s a képvi­
selőháznak Budapesten időző román nemzeti­
ségű tagjai, a román ellenzéki lapoknak az ez­
redéves ünnep ellen irányuló magatartásával 
szemben a következő felhívást bocsátották ki:

Felhívás román testvéreinkhez.
Ha visszatekintünk hazánk múltjára, a leg­

fényesebb időszakok egyike az, midőn a romá­
nok a magyarokkal vállvetve védték a hazát 
és a kereszténységet a félhold tám-<dásai ellen; 
számos román származású tündöklőit a har- 
ezokban vitéz telteivel és számos román köz­
vitéz nyert amaz időben nemességet hősies­
ségével.

A veszélyben forgot haza szeretető egygyé 
forrasztó összes fiait, bámulatos hőstettekre 
buzdítva őket; román őseink e harcban lelke­
sedéssel, tántoríthatatlan hűséggel szolgálták a 
hazát, a legmagasabb állásokig emelkedve és 
hervadhatatlan érdemeket szerezve.

Vájjon e haza nem a mienk-e most is ? 
Idegenek vagyunk-e benne ? Igenis, a mienk is, 
oem vagyunk mi itt idegenek.

Nemességünk a többi nemességéivel egyenlő 
jogokat élvezett, s midőn az emberiség nevé­
ben proklamált uj eszmék: a szabadság, egyen­
lőség és testvériség a privilégiumoknak végeit 
vetettek, a törvényhozás bölcs intézkedése kö­
vetkeztében a mi volt jobbágyaink is fölszaba­

dultak s a haza szabad polgáraivá lettek a 
többi, bármely nemzetiségű jobbágyokkal együtt.

Megszűnvén a privilégiumok korszaka’úgy 
az egyesekre, mint, az egész osztályokra és 
nemzetekre nézve, a szabad polgárok minde­
nütt hatalmasabb állammá igyekeznek tömö­
rülni, az általános szabadság és jogegyenlőség 
biztosítékait igyekeznek megteremteni, ebben 
látván jövőjük, fejlődésük biztosítását.

A közszabadság biztosítékát csak az al­
kotmányos állam adhatja meg ; államunk al­
kotmányos és ez nyújt garanciát arra nézve, 
hogy a közszabadság keretén belül nemzetisé­
günket fentarlhatjuk, ápolhatjuk s az annak 
fejlesztése, úgy a közügyekre való nagyobb be­
folyása, méltányos képviselete iránti igények, 
összhangzásba hozva a magyar állam fennállása 
és fejlődése érdekeivel, mindinkább érvényre 
emelkedhetnek.

Hogy ez igények iránti harcz még tart és 
hogy abban a magyar vezérférfiak s a magyar 
közvélemény orgánumai merevebb álláspontot 
foglalnak el, még nem elegendő ok oly mértékű 
elkeseredésére, hogy a haza ünnepétől duzzogva 
visszavonuljunk.

Nézzünk körül más államokban, hol nincs 
nemzetiségi különbség, mily elkeseredett érdek- 
harcz folyik az egyes osztályok közt, de azért 
midőn a haza ünnepe, a haza veszélyeztetett, 
közös érdekei forognak kérdésben, félretéve 
minden haragot és elkeseredést, egyesülve, 
együtt ünnepelnek, egyesülve együtt hare.zolnak.

Az ujabbkori események, a körülöttünk 
mutatkozó népfejlődések és csoportosulások 
mindinkább mulatják, hogy egyedül az osztrák­
magyar monarkia és ebben a magyar állam 
amaz államszervezet, melyben közszabadságok 
fejlesztésével jövőnket biztosíthatjuk, mig ha az 
összeroskad, eltemet bennünket is. A midőn 
tehát nemzetiségünk fejlesztését óhajtjuk, oda 
kell törekednünk, hogy ne érintsük ama mene­
dék biztosságát, ne engedjük a magyar állam 
ellenségeinek csak a remény látszatát is, hogy 
annak szétrombolására irányuló törekvéseik­
ben számíthatnak közreműködésünkre.

A magyar állam fennállása és fenntartása 
a haza összes fiainak közös érdeke; ünnepel­
jük meg tehát mi is magyar testvéreinkkel, 
igyekezzünk őket magatartásunkkal magunk ré­
szére mindinkább megnyerni s akkor bizonyára 
hamarabb megértjük egymást, mintha duzzogva 
visszavonulunk.

Kelt Budapesten, 1896. ápril 30-án.
Gáli József dr. s. k., főrendiházi tag és a 

képviselőháznak Budapesten időző román nem­
zetiségű tagjai.

— Szegény mamuska meg mindég beteg 
vagy? te nem is tudod ugy-e? . . . Bizony ma- 
muskám babát hozott ám nekünk az éjjel a 
gólya madár, az Anna dada mondta . . . ugy-e 
nem is tudod? . . .

A beteg mama elmosolyodott. Ott aludt 
mellette a kis angyalka, Milike csak most vette 
észre.

— No nézd meg hát ki bohól
Gyuszika is most került elő s megbámulta 

Műikével az uj jövevényt.
»Jaj de aranyosi milyen iczipiczi, kövér! . . 

Szeme is van, szája is van, fülecskéje is van, 
milyen aranyos! . . . De piros az arczocskája . . . 
alszik . . . csitt, csitt . . . alszik . . .«

Milike még a dongó légynek is bekötötte 
volna a száját, csendet akart a babának. A 
Mokri épen most somfordáit be, lehet, hogy 
neki is tudtára hozták a nagy újságot. Gyuszika 
nem is késett meg fogni a Mokrit s bemutatta 
neki a szendergő babát. A Mokri gyanús pillan­
tást vetett a kis alvóra, nyilván gondolta, hogy 
egygyel több van aki a füleit néha-néha meg- 
megczibálja . . .

Pubika minden nap nagyobb lett, a mama 
is felépült már, a kis baba szépült, bölcsőt, ka­
pott, szépet, aranyosat fehér csipke függönnyel, 
apró párnácskákkal. Szerette Pubikát mindenki 
de különösen a mamuska. Az igaz, hogy Milike 
és Gyuszika kevesebb puszit kaptak azóta a 
mamától, de azért imádták a kis testvért, aki 
olyan volt mint egy kis angyal, mint egy kis 
tündér, — nem olyan mint más kis hu.

Szépült, szépült a Pubika. A kertben már 
kirügyeztek a fák, kinyíltak a virágok a mama 

kinyitotta az ablakot s beözönlött a tavaszi nap­
fény melege. Egy pajkos napsugár amint elre­
pült az alvó angyalfő mellett mintha megbá­
multa volna a nefelejts szemeket . . .

Pubika már okos is kezdett lenni, nem 
rég még sírva fakadt, ha szakállas bácsit látott, 
most már csak komolyan néz szép kék szemé­
vel, észreveszi már a bútorokat, képeket a fali 
szobrocskákat s a függő lámpa színes rózsáit, 
rá mosolygott a tatára, Műikére, Gyuszikára.

Mikor aztán nagyon szépen, édesen sütött 
már a nap, kivitték Pubikát a kertbe a virágok 
közé, megmutatták neki az árvácskát, százszor­
szépet s a pünkösdi rózsa feslő bimbóit. Tet­
szett neki a zöld színes világ, mindenre csak 
mosolygott, rá nevetett szép tiszta kék szemei­
vel a derült égre, a mamuska nem tudta melyik 
szebb kék — ott fent, vagy itt lent az árnyas 
kis bölcsőben ? . . .

Az eresz alatt tarka fecskék építettek, se­
besen surrantak át a tiszta levegőn.

Egy parányi zöld fényű bogárka, — alig 
akkora mint a Pubika kisujjának a körmöcs- 
kéje — beröppent a bölcsőbe, lecsukta szár­
nyai burkát s végig sétált a rózsaszín takarón, 
fel egészen a Pubika állacskájáig s a mint meg­
látta a fiúcska kék szemeit, arany haját — egy 
zizenéssel fölreppent s elrepült messze, messze; 
egyenesen tündérország felé . . .

*
Az öreg tündér király nagyott ugrott örö­

mében, mikor hírül hozta neki egy fürge gnóm, 
hogy megvan az aranyhaju kékszemü tündérje- 

i lölt s kiadta a parancsot legott, hogy sok, sok 

tündér manó keljen útra s hozzák vissza a tün­
dértó ékét.

. . S hol találtad meg édes fiam — kér­
dezte a tündér király a kis gnómot ki ép egy 
mohos kőre hajtotta fejét, hogy kipihenje az 
út fáradalmait.

»Messze innét, messze; a kéklő hegyen, a 
zsongó erdőn is túl rózsaszín szobában, bársony 
arczú, bodros hajú szép asszony ölében . . sze­
retik ott is: nagyon szeretik . . .

Gyuszika, Műiké szobájukban ülnek re­
megve összebújnak a kereveten; félnek vala­
mitől. A mama szobájából sirás hangzik, lázas 
kapkodás zaja. A doktor bácsi olyan sokszor 
volt itt ma, pedig Gyuszika és Milike úgy fél­
nek a doktor bácsi szakálas arczától, szigorú 
pápaszemétől. A Pubika nagyon beteg.

A szobácskára nagyobb, nagyobb homály 
borúi.

— Gyuszika! . . félek ! . . . — szólMilike.
A dada belép, olyan szomorú, szótlan most 

az Anna dada, mi lesz ! . . . A két kis gyer­
mek sírva fakad.

— Setét van 1
A dada megfogja a két kicsi kezét s hal­

kan igy szól:
— Jöjjenek Gyuszika, Milike, az aranyos 

Pubi elmegy angyalkának, visszamegy a szép 
tündérországba a honnét a gólya bácsi hozta.

Bevezette a két kis gyermeket a másik 
szobába, rábámultak könnyes szemeikkel a lá­
zasan pihegő kis babára, a tata is sir, a mama 
is sir . . .

— Csókoljátok meg a Pubikát ! . .
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseló'ház ülése.

Május 1.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: P e r c z e 1 Béni, M o 1 n á r A ntál, 

Hévizy János.
A kormány részéről jelen vannak: Lukács 

László, P e r c z e 1 Dezső, E r d é I y Sándor.
Elnök: d. e. 10 órakor nyitja meg az 

ÜltS Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök bemutatja a beérkezeti irományokat.
Kiadják a bizottságoknak.
Dókus Ernő, az igazoló bizottság előadója: 

Jelenti, hogy a bizottság Polczner Jenő és Dózsa 
Endre legutóbb megválasztott képviselők meg­
bízó leveleit rendben találta, a nevezett képvi­
selőket a kérvényezhetésre megszabott 30 nap 
fenlartásával igazolták.

Kabos Ferencz, előadó: Beterjeszti a zár­
számadási vizsgáló bizottság egy jelentését.

Következik a napirend:
A közigazgatási bizottság jelentése Uj-Szőny 

nagyközségnek Komárom szab. kir. várossal 
való" egyesítéséről szóló belügyminiszteri jelen­
tés tárgyában.

Belitska Béni, előadó: A jelentést elfoga­
dásra ajánlja.

Polónyi Géza ellenzi a jelentés elfogadá­
sát, mert az egyesítésre semmi okot nem lát. 
Határozati javaslatot ad be. hogy a belügymi­
niszter terjeszszen be újabb jelentést e tárgyban.

Tuba János: Szükségesnek tartja az egye­
sítést, annál is inkább, mert azt mind a két 
város óhajtja.

Peresei Dezső, belügyminiszter: Polemizál 
Polónyival, kifejti az okokat, melyek a két vá­
ros egyesítését szükségessé teszik. Kén a hatá­
rozati javaslat mellőzését és a jelentés elfoga­
dását .

Holló Lajos: Nem fogadja el a jelentést, 
de elfogadásra ajánlja Polónyi határozati javas­
latát.

Szentiványi Kálmán: A jelentést nem fo­
gadja el, mert arra nem csak szükség nincs, 
de még törvénytelen is. Törvénytelenséghez pe­
dig nem járulhat. Elfogadásra ajánlja Polónyi 
javaslatát.

Elnök: Szólásra senki sem lévén főijegyezve, 
a vitát bezárja.

Peresei Dezső, belügyminiszter: Foglalkozik 
a történt felszólalásokkal s kimutatni igyekszik, 
hogy az egyesítés a törvények szigorú betartá­
sával hajlatik végre. Újólag elfogadásra ajánlja 
a jelentést.

A dada ismét kivezeti őket, a rózsaszín 
fényű lámpácska ég már a szobácskábán, a két 
kis gyermek lassan fájdalmasan zokog.

Másnap elmarad a kukukkolás.

Ott ahol sok, sok kis angyal aluszsza örök 
álmát, van egy uj virágos dombocska, a susogó 
öreg fák árnyékában, a sirdombon egy kis ke­
reszt a miről el olvashatjuk, hogy:

Pubika. t
*

Tündérország földén
Alom országában, 
A szép mesevilág 
Bűbájos honában.

Az ö»eg tündérkirály ragyogó trónu­
sán ül.

A kekszemii aranyhaju tündérkét épen 
most hozták vissza, ott ül az öreg tündér ki-» 
rály trónja mellett s mesél mesél: egy szép 
álomról, egy bodros hajú, bársony arczu ma­
máról, két kis testvérkéről, a kik őt olyan na­
gyon szerették, de mindez csak álom volt . . . 
A tündér király szerelmesen simogatja meg a 
regélő arany haját.

Künn zsong az öröm zaja, a gyémánt kas­
tély felé aranyos köd ereszkedik, a tündérto 
színén apró fodrok rezegnek s a daloló mymp- 
hák a lótusok kelyheit nyitogatják. Egy-két 
odvas fűz a tóba meríti lecsüngő ágait s a 
zsongó nádassal hallgatja a tündérvilág zaját. 
A kékszemü arany hajú kis tündér tovább 
regél ...

Pagliacció.

Elnök: Miután a Polónyi képviselő ur in­
dítványa halasztást javasol, először arra rendeli 
el a szavazást.

A Ház Polónyi hat. javaslatát mellőzi, a 
bizottság jelentését elfogadja.

Következik
a »közigazgatási ,bíróságokról« szóló tör- j 

vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság je- I 
lentése e törvényjavaslatról.

Pulszky Ágost előadó: Általánosságban is- i 
merteti a javaslatot, melyet szükségesnek tart, i 

Mohay Sándor: A javaslat intézkedései ; 
három csoportra oszlanak: a szervezet, hatás­
kör és eljárás csoportjára. A javaslat azonban, 
mely most a ház előtt fekszik, a gyakorlati 
életben való keresztül vitelben némi nehézsé­
gekbe ütközik, s miután reméli, hogy a javaslat 
visszautasittatnék, a bizottság újabb tárgyalás * 
végett e nehézségek elhárittatnék s a javaslat j 
közmegnyugvásra alakíttatnék át. Határozatija- I 
vaslatot nyújt be. hogy a jelen javaslatot uta- i 
sitsa vissza a bizottsághoz újabb tárgyalás ! 
végett.

Peresei Dezső belügyminiszter: A kormány < 
nevében kijelenti, hogy a határozati javaslatot ■ 
elfogadja.

Messkó László: Hozzájárul a hat. javaslat­
hoz, annál is inkább, mert a javaslatban sok 
nincs meg. aminek pedig benne kellene lennie. 
Hozzájárul pedig különösen azért, mert reméli, 
hogy a javaslat újabb tárgyalása alkalmával az 
az 1. pont, mely a főispánok bíráskodására 
vonatkozik, vagy egészen elhagyatik, vagy leg­
alább nagy mérvben módosíttatni fog.

Nagy János: A javaslat ujabbi tárgyalása 
alkalmával figyelmébe ajánlja a bizottságnak a 
magyar mérnök és építész egylet kérvényét, 
melynek egyes intézkedései a mérnökökre és 
építészekre sérelmes.

Gullner Gyula és Holló Kajos maguk és 
pártjaik nevében is elfogadják a határozati ja­
vaslatot.

Elnök a vitát bezárja.
Peresei Dezső, belügyminiszter hozzájárul 

ahhoz, hogy a mérnökegyesület kérvénye a bi­
zottságnak kiadassák.

A Ház a hat. javaslatot elfogadja.
Elnök az ülést bezárja.
Ülés vége 11 óra 30 perczkor.

Az ezredéves kiállítás megnyitása.
_  A »Tiszántúl« távirati tudósítása. —

Az ezredéves kiállítás megnyitásáról la­
punk tegnap délutáni külön kiadásában mar rész­
letesen beszámoltunk.

Délutáni tudósításaink kiegészítéséül még a 
következő táviratokat kaptuk.

A királyt útjában az uralkodó ház tagjai 
követték; legelői Stefánia ment. A borászati 
pavillonban Andrássy Sándorné grófnő egy po­
hár tokaji bort ajánlott fel, a melyet Ö Fel- f 
sége elfogadott. 1

á horvát pavillonban Khuen Hédervary I 
bán, Josipovich horváth miniszter és Wlassics ; 
közoktatásügyi miniszter fogadták ő Felségét, 
Jurkovics főispán pedig horvát nyelven üdvö­
zölte. A király örömét fejezte ki, hogy részt- 
vesznek a kiállításban. Este'számos ház fénye­
sen kivilágította az ablakokat.

Az operában ma este theatre páré volt, 
a melyen megjelent ő Felsége, az udvartartás 
és diplomacziai kar tagjai, a zászlós urak, osz­
trák és más külföldi vendégek, továbbá mind­
azok a kiknek nejei magyar díszruhában a 
templomban is holnap jelen lesznek. Ezenkí­
vül az irók. művészek és a forgalmi eszközök 
vezetői. Az opera páholyainak bérlői is helyet 
kaptak a harmadik helyen, a mennyire lehet­
séges volt. Előadták Erkel Ferencznek »Szent 
István» czimü operáját, a melyet azonban te­
temesen megrövidítettek. O Felsége végignézte 
az egész előadást.

Bánfiy hr. kitüntetése.
Ő Felsége Bánffy Dezső br. miniszterelnök­

nek a Lipólrend nagy keresztjét adományozta.

A vígszínház nn gnyitása.
Tegnapelőtt nyitották meg ünnepélyesen a 

vígszínházát és a nagy érdeklődés, a mely 
eziránt mutatkozott, bizonyítja, hogy a vígszín­
ház a rohamosan fejlődő fővárosnak egyik ter­
mészetes szükségletét képezte. Az ünnepi elő­
adáson jelen volt a főváros elite közönsége. Az 
előadást pont hét órakor Barna Izsó, a vígszín­
ház karmesterének nyitányával kezdték meg, a 
mely ugyan kissé hosszú volt, de azért a kö­
zönség mindvégig íigyelemmel halgatta meg a 
könnyed, dallamos motívumokon haladó zenét. 
Utána Kozma Andornak ez alkalomra irt Pro- 
logját adták elő. A szinpad hátterében a víg­
színház képét lehetett látni, a honnan könnye­
dén kilebegett a vígszínház géniusza (Lenkei 
Hedvig), a ki üde versekben csevegte el a 
nap jelentőségét és üdvözölte a közönséget. 
Azután elkomolyodik a kérdés felelt, hogyan 
édesgesse magához a közönséget, de csakhamar 
elhatározza, hogy legjobb barátaitól, Plautos- 
tól, Moherétől és Kisfaludytól kér taná­
csot, meg is jeleimet és azt óhajtják, hogy 
jó színészt és jó irót adjon az Isten és akkor 
a közönség hü lesz a vígszínház géniuszához. 
A mindvégig könnyed, vidám Prolog után a kö­
zönség zugó tapsokban részesítette a szerzőt és 
a szereplőket. Ezután előadták Jókainak »A 
barangók« cziinü vigjátékát. Általában osztat­
lan helyesléssel találkozott e tény, hogy a ma­
gyar vígszínház első színmüvét a nemzet ko- 

, szorus költője irta. Jókai az első és második 
I felvonás után a közönségnek szűnni nem akaró 
I tapsaira kétszer-háromszor hajlott meg másod­

emeleti páholyának előterében.

Bécsi lapok az ezredéves ünnepről.
A legtöbb bécsi lap ezredéves ünnepünk-

röl csak a puszta referádékra szorítkozik, a 
! melyekben beszámol az eseményekről, de tar- 
i tózkodik a magyarság ünnepének méltatásáról. 
■ Három bécsi lap a »Wiener Tagblatt«, a »N. 
í W. Tagblatt« és a »Neue Freie Presse« azon- 
í ban melegebb hangon ir ünnepünkről. Különö- 
| sen a »N. Fr. Presse« mulatja ki a magyar- 
I súg iránt rokonszenvét. az által, hogy mai 
! számában a magyarok dominálnak. Két magyar 

iró és egy kiváló magyar politikus írták mai 
számában az irányadó czikkeket. Jókai Mór 
»Az ezredéves Magyarország« czirn alatt vezér­
cikket, Rákosi Jenő »Mi a Magyarság« czim 
alatt tárczát ir. Wekerle Sándor pedig a 
magyar agrár viszonyokról irt közgazdasági 
czikket.

Az udvar a Mátjástemplomban.
Minthogy Mária Terézia főherczegnő, férje 

Károly Lajos főherczeg betegsége miatt nem 
jön el az országos Te deumra, a főherczegek 
felvonulásának rendjén változtatni kellett. A 
második hal fogatú diszhintóban, Alicze toská- 
nai nagyherczegnő, Ferdinánd toskánai nagy- 
herczeg és Ferencz Szalvátor főherczeg, a har­
madik "hatfogatú diszhintóban Mária Jozefa fő­
herczegnő, Ferdinánd főherczeg és Lajos 
Viktor főherczeg, a negyedikben Gizella bajor 
herczegnő és Oltó főherczeg fognak ülni. Vál­
tozást szenvedeti továbbá az udvar templomba 
vonulásának rendje is; nevezetesen a sorban a 
harmadik Oltó főherczeg, ötödik Mária Jozefa 
főherczegnő lesz, amire Lajos Viktor főherczeg 
Alice toszkánai nagyherczegnő és Ferdinánd 
toszkánai nagvherczeg következnek. Ez ün­
nepségek alkalmával a főhercegnők mellett 
mint helyettes főudvarmesternök, magyar főur 
hölgyek 'fognak szerepelni és pedig báró In- 
keyné születt Deym grófnő, gróf Andrássyné 
született Kaunitz grófnő, Korniss grófnő szüle­
tett Vécsey bárónő és gróf Czirákyné született 
Esterházy grófnő. A templomba való menetben 
mint nemes apródok fognak lovagolni: Appo- 
nyi Antal. Csekonics Gyula, Hunyady László, 
Szapáry Pál. Wenckheim József és Károlyi An­
tal grófok, Károly István főherceg és felesége 
csak a júniusi ünnepségekben vesznek részt.
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Főúri vendéglátás.
Gróf Festetics Tasziló május 3-án Eszter- 

házy-utcai palotájában fényes bált rendez, amely­
re á felségek és az egész udvar megjelenését 
várják. Május 4-én gróf Apponyi Lajos udvar- 
nagy estét ad, amelyre a király és a királyné 
kilátásba helyezték megjelenésüket. Ugyanaz 
nap Dániel Ernő kereskedelmi miniszter és fe­
lesége a kiállítás megnyitása alkalmából a Park 
Klubban ebédet adnak, amelyre a kormány 
tagjai a diplomáciái kar és a társadalom elő­
kelőségei hivatalosak.

A király és Schlauch bibornok.
Ö Felsége a király a kiállítás megnyi­

tásakor hosszasabban beszélgetett Schlauch 
Lőrincz dr. bibornokkal.

A biharmegyei küldöttség Feszty képénél.
A biharmegyei küldöttség ma megnézte a 

Biharmegye által megrendelt képet, a melyen 
Feszty azon jelenetet örökíti meg, a mikor 
Perényi csatába vezeti a seregéi.

A kép megnyerte a küldöttség osztatlan 
tetszését.

TÁJÉKOZTATÓ.
M á i ti s 1. Megyei közigazgatási "lés d. e. 10-kor.

» 2. A nagyváradi színkör megnyitása.
» 2. A millenniumi kiállítás ünnepélyes

megnyitása Budapesten.
» 2. Pályázati határidő a nagyváradi tüzér

laktanya építésére, d. e. 9 óráig.
» 3. Az ipartestület díszközgyűlése a Fe­

kete Sasban.
» 3. A szőlőbirtokosok közgyűlése d. e. 10

órakor a városházán.
» 3. A 48-as Népkör felolvasó estélye, d.

u. 5 órak r.
» 3. A »Réti Népkör« megnyitó di-zköz-

gyülése délelőtt 10 órakor és délután 
4 órakor.

» 4. A megyei közigazgatási bizottság ülése
délelőtt 10 órakor.

» 4. A szinügyi bizottság ülése d. u. 3-kor.
» G. A városi jogügyi bizottság ülése dél­

után 4 órakor.
» 7. Közigazgatási ülés a városnál, délután

3 órakor.
» 9. Középiskolák ezredéves ünnepélye.
» 9. Vivóverseny délután 6 órakor a Fe­

kete Sasban.
> 10. Ezredéves hálaadó istentisztelet a

nagyváradi templomokban.
» 12. Nagyvárad város millenniumi dísz­

közgyűlése.
» 12. Biharvármegye millenniumi díszköz­

gyűlése.
» 13. A biharmegyei tankerületi tanitó-tes-

lület diszgyülése a megyeház nagyter­
mében d. e. 10 órakor.

» 14. Nagyvárad város közgyűlése.
» lő. A biharmegyei természettudományi or­

vos-gyógyszerészi egylet díszközgyűlése.
» 17. A v.-velenczei Népkör közgyűlése.
» 27. Végtárgyalás a Pável tüntetés ügyében.
» 31. Az ezredéves évforduló ünneplése a

nagyváradi jogakadémián.
Juni u s 8. Koronázási évforduló.

» 8. A koronázási évforduló és törvényha­
tósági bandériumok felvonulása.

ÚJDONSÁGOK.
* A megye díszközgyűlése. Biharmegye tör­

vényhatósági bizottsága tudvalevőleg május hó 
12-én tartja meg millenniumi díszközgyűlését. A 
közgyűlés kiemelkedő mozzanata lesz dr. 
Schlauch Lörincz bibornok indítványa, az 
ezredéves forduló jegyzőkönyvi megörökítése 
iránt. A diszgyüiésrc a meghívókat már szét­
küldtük. A megye czimerével ellátott díszes 
meghívó szövege a következő;

Főispán ur Öméltósága 240/1896. szám 
alatt kelt intézvénycvel, a honalapitás ezeréves 
évfordulójának megünneplésére folyó évi május 
hó 12-ik napjának délelőtti 10 órájára rendkí­
vüli közgyűlést hivott össze.

A gyűlés egyedüli tárgya: az ezre de v 
ü n n e p é n e k, a v á r in c g y e j e g y z ő- 
k ö n y v é b e n való m e g ö r ö k i t é- 
s é r e vonatkozó i n d i t v á n y lesz.

Midőn erről t. bizottsági-tag urat értesítem 
egyidejűleg tisztelettel felkérem, hogy a köz­
gyűlésen diszmagyarban, esetleg ünnepi ruhá­
ban megjelenni s ezen meghívót, mely belépti 
jegyül szolgál, magával hozni szíveskedjék.

Kelt Nagyváradon, 1896. évi április hó 
26-án.

Szunyogh Péter 
alispán.

* Május elseje. Tegnap ünnepelték meg a 
tavasznak ünnepét, melynek ezúttal hármas jelen­
tősége is volt, mert nemcsak a szerelmesek üdvö­
zölték e szép hónapot, mely annyi alkalmat nyújt 
az ábrándozásokra, és nemcsak a munkások ün­
nepellek, hogy megmutassák, milyen faktorai a 
társadalomnak, hanem május elseje ezúttal a nem­
zet egyik legfontosabb napjának a kiállítás meg­
nyitásának előestéje volt, 'falán ezt figyelembe 
is vetlek a munkások, mert az idén május elsején 
nem voltak nagyobbszerü zavargások. Városunk­
ban is május elseje a szerenádok édes hangjai és 
a katonazene friss indulói mellett köszöntött be. A 
munkások nagyobb része s a szedők sem dolgoztak 
s Így tegnap nem is jelentek meg a lapok.

* Kitüntetett esperesek. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli a következő legfelsőbb 
kéziratot:

Vallás- és közoktatásügyi magyar minisz­
terem előterjesztésére D e n c s János nagy- 
várad-olaszii, V i d o v i c h György pecze- 
szöllösi és L i n d e n m a y c r Károly tenkei 
esperes-plébánosokat a nagyváradi latin szer­
tartásit székes káptalan tiszteletbeli kanonok- 
jaivá kinevezem. Kelt Lichtenegg-Welsben 
1896. évi márczius hó 31-én. F e r c n c z József 
s. k., dr. W 1 a s s i t s Gyula s. k.

* A perzsa saht agyonlőtték. Teheránból 
érkező táviratok jelentik, hogy a perzsa sah 
ellen tegnap merényletet követtek el, amely a 
sah halálával végződött. A merényletet kora dé­
lután követték cl a perzsa főváros egyik leg­
élénkebb utczáján. Ilyenkor szokott a sah kiko- 
csizni és kocsiját a palotaőrség több tisztje és 
katonája kiséri, részint kocsin, mert újabb idő­
ben, amióta nyilvánosságra jutott, hogy titok­
ban lázongó fanatikusok a sah élete ellen akar­
nak törni, a sah különös gondot fordított sze­
mélye őrizetére. Körülbelül két óra volt, ami­
kor a sah kocsija egy utczasarkon befordult és 
abban a pillanatban pár lépésnyi távolságban 
a sah kocsijától egy lövés dördült cl. Egy em­
ber rálőlt a sahra pisztolylyal és a merénylet 
után futásnak eredt. A sah rögtön a lövés után 
összerogyott. A pisztolygolyó egészen közel a 
szive mellett fúródott, be mellébe és halálos 
sebet ejtett. Orvos nem volt a közelben és így 
az eszméletlen sebesültet olyan gyorsan, amint 
csak lehetett, palotájába szállították. Ide hív­
ták el azután a német nagykövetségnek orvo­
sát, aki megtette a legszükségesebb intézkedé­
seket és bekötözte a sebet. A sebesülés föltét­
lenül halálos volt és a sah nem is nyerte többé 
vissza eszméletét, hanem délután négy órakor 
meghalt. A városiam óriási izgatottságot kel­
tett az eset; eleinte lázadás kitörésétől tartot­
tak, de mindeddig rendzavarás nem történt. A 
sah legidősebb Hát és Perzsia trónörökösét, 
aki most Fabrizban tartózkodott, azonnal a 
sah halálának bekövetkezte után érlesitették a 
merényletről.

* Kényes kérdések. A M—g Írja? Kép­
viselő körökben sokfélekép pcrtraktáltak ma 
egyes udvari híreket, a melyek hitelességét 
természetesen nem állt módunkban eddig meg­
állapítani. Az egyik hir szerint egyik miniszte­
rünk meghívást intézett a föhcrczegekhez egy 
estélyre, melyre azok meg is Ígérték eljövete­
lüket, ma azonban az estélyről valamennyien 

I lemondtak, állítólag azon okból, mert az estély 
I a »Park-klubba« volt megtartandó, ami nyilvá­

nos helyiség. — Másik híresztelés szerint a 
miniszterelnök neje csupán a Te Deumban fog 
részt venni, azután pedig elutazik és a további 
ünnepségekben nem vesz részt. Hogy mi igaz 
ezekből a híresztelésekből, azt a tények fogják 
beigazolni. Annyi bizonyos, hogy sok úgyneve­
zett »kényes kérdés« forog a magas és leg­
magasabb körökben tapéton, a miről a nagy­
közönségnek sejtelme sincs, a minek a megol­
dása pedig a felső köröknek igen nagy fejtö­
rést okoz.

* Uj bárók. Nyáregyházi Nyári Jenő 
báró főrendiházi tag és kamarás Tihanyi Bertalan 
Albertet., Tihanyi Gyulát és Tihanyi Annát örökbe 
fogadván, a király kegyelemből megengedte, hogy az 
örökbe fogadoltak Nyári Jenő báró bárói rangját.

i család és előnevét viselhessék.
* Ülés a városházán. A városi jogügyi 

bizottság szerdán, május hó 6-án délután 4 
órakor ülést tart, melyen több fontos ügyet vi­
tatnak meg.

* Sziuhúztervek bemutatása. A színház­
tervek építőjének, a bécsi Fellner és Hellmer 
ezégnek egyik tagja a napokban lehozza a kész 
terveket. A szinügyi bizottságnak mutatja be

I először a terveket, s e czélból HoványiGéza elnök
• a szinügyi bizottság tagjait május 4-ikén délu­

tán 3 órára ülésre hívja össze.
* A városi közgyűlés. Május* hóban a 

második csütörtökre tudvalevőleg Áldozó csütör­
tök ünnepe esik. Ez okból a rendes városi köz­
gyűlést másnap, május hó 14-én tartja meg Nagy­
várad város törvényhatósága.

* A nagyváradi iskolák millenniumi ün­
nepélye. A nagyváradi népiskolák millenniumi 
ünnepélyét rendező bizottság f. hó 1-én M e- 
z e y Mihály elnöklete alatt tartott értekezletén 
következő intézkedéseket tette: Réz Mihály 
jelentést tett a felekezeti iskolák és magántan­
intézetek nyilatkozatairól az ünnepélyen való 
részvételre vonatkozólag. A bizottság ugyanis 
közelebbi értekezletén elhatározta, hogy 
az ünnepély minél inpozánsabb alakban való 
kivitele czéljából a részvételre az összes nép­
oktatási intézetek hatóságait felszólítja. Ez meg 
is történt. A bizottság azonban nagy sajnálat­
tal vette tudomásul, hogy némely intézetek 
előzetes intézkedéseik által kényszerítve, né­
melyek pedig más okok miatt a közös ünne­
pélyhez vagy épensóggel nem csatlakozhatnak, 
vagy pedig csak május hó vége felé tűzött

I terminus mellett csatlakozhatnának. Különö­
sen méltánylással fogadta a bizottság a rom. 

j kath. iskolák nyilatkozatát, 'akiknek felsőbb 
hatóságaik intézkedéséből kifolyólag az iskolai 

í ünnepélyt f. hó 17-én kell tartaniok s igy a
• majálist sem tarthatják annál előbb. Mindezen 
I nyilatkozatokkal szemben azonban a községi
• iskolák tantestülete arra van utalva, hogy a ma- 

•’ gas minisztérium intenczióihoz ragaszkodjék s 
i igy’ az ünnepélyt május 9-ről csak az esetben

halaszthaja el, ha az idő akkor kedvezőtlen 
volna. Ez esetben azonban rajta lesz, hogy 
akkorára halasztassék, a mikor legalább a rom. 
kath. iskolák csatlakozhatnak, ámbár az esetleg 
csatlakozó többi tanintézeteket is szívesen fo­
gadja. Ezek után megállapították az ünnepély 
általános programmját s a részletek érdekében 
bizottságokat alakítottak. Az általános terv a 

I kővetkező: Az intézetek növendékei május 
j 9-én délután fél három órakor a Szent- 
i László-térrc vonulnak és ott oszlopokban 
i felállanak. A vezényszóra kilépő gyerme- 
I kok a Szcnt-László szobrot megkoszorúzzák, 

miközben a polgári iskola növendékei a király 
I hymnust éneklik. Azután induló-nóták és zene 
i mellett kivonulás a Sporttére. Itt közös ének 
i (Hymnus) tornagyakorlatok, versenyek, játékok 
i tréfák stb. — Programm a gyermekek meg- 
I vendégelése is; estve 6 órakor megkezdődik a 
| hazavonulás. — A gyermekek ez ünnepély al- 
í kaiméból díszes emléklapot kapnak névre ki­

állítva. Lobogók, ünnepi jelvények stb.-ről a 
bizottság gondoskodik; szóval minden előkészü­
let megtörténik arra nézve, hogy ez a nap a 
kicsinyek előtt örökre emlékezetes maradjon.

• — Az ünnepségből persze a nagyoknak is ki-
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. t __ felnőttek 30 kit, és a résztvevő isko- I 
Iákon kívüli gyermekek 10 kr belépti dijat | 
fizetnek.

* A főreáliskola millenniumi ünnepélye, i 
A nagyváradi magyar királyi állami főreáliskola i 
1896.&évi május hó 9-én délelőtt 9 órakor a keres- ' 
Védelmi csarnok dísztermében hazánk ezeréves fenn- ! 
állásának emlékére ünnepélyt rendez. Az ünnepély í 
reggeli 8 órakor hálaadó isteni tisztelettel kezdődik, i 
A Szent László templomban a >Te-Deum«-mal ! 
egybekötött szentmisén Bunyitay Vincze kanonok ' 
a°magyar tudományos akadémia rendes tagja ponli- 
fikál. "Ennek végeztével a tanuló ifjúság fölvonul a 
kereskedelmi csarnok dísztermébe, hol a kővetkező : 
műsorral tartanak ünnepélyt. 1. Megnyitó. Tartja I 
Krüger Viktor ideiglenes igazgató. 2. Hymnus. Énekli | 
az ifjúsági énekkar. 3, Ünnepi beszéd. Tartja dr. ■ 
Türr Lajos tanár. 4. Ezer év után. Fosa Lajostól. 
Szavalja Jakobi Andor Vili. oszt, tanuló. 5. Tied 
vagyok, tied hazám, Petőfiitől. Énekli az ifjúsági 
énekkar. 6. A Hazaszeretetről. Szónoki beszéd. Irta 
és elmondja Krüger Aladár Vili. oszt, tanuló. 7. 
Előre, Petőfitől. Zenésitette Klein Benő énektanár, 
Előadja az énekkar. 8. Rendületlenül, Arany Jánostól. 
Szavalja Szolnok Jenő Vili, o, tanuló. 9. Szózat. 
Énekli az ifjúsági énekkar.

szül.
a hagyaték 

az egész család is 
Ez a végrendelet

* Sertésvész Biharon. Szomorú hírről ér­
tesít bihari levelezőnk. A faluban annyira pusz­
tít a sertésvész, hogy már egészségest sem 
lehet találni. A községet zár alá tették és meg­
kísértették a sertéseket gyógyítani, azonban nem 
használ semmit. A nép nagyon elkeseredett.

* Báró Hirsch örökösei. Báró Hirsch 
Móricz végrendeletéről érdekes dolgokat táv­
iratoznak Párisból. Most már kétségtelen, hogy 
a kíváncsiságot, a mely a báró végrendelete 
iránt nyilvánul, nem fogják kielégíteni. Egy 
családi tanácskozásban, a melyen az özvegy és 
a család három tagja is résztvett, azt határoz­
ták el, hogy báró Hirsch utolsó rendelkezéseit 
nem bocsátják nyilvánosságra. Az elhunyt em­
berbarát maga óhajtotta ezt egy utolsó kodi- 
czillusban. A több mint tiz év előtt irt vég-o 
rendelet különben sem a nyilvánosságra tarto­
zik. Ez a végrendelet az egyetlen a melynek 
jogérvénye van. Ezt az elhalt báró Párisban 
deponálta. A többi végrendeletnek nincs legá­
lis formája és egyik a másikat érvényen kívül 
helyezi. Az egyetlen jogérvényes végrendelet­
ben báró Hirsch a feleségét báró Hirsch 
Bischofsheim Klárát teszi meg 
általános örökösévé ; ezt 
jogérvényesnek ismeri el.
semmiféle jótékonyczélu rendelkezést nem tar­
talmaz, csak annyi van benne, hogy az örök­
hagyó erre vonatkozó intézkedéseket fentart 
magának. Ezt tette is, de különböző hangula­
tok alatt az egyik helyen visszavonva azt, a mit 
előbb határozott. Ezekbül az özvegy azt olvasta 
ki, hogy férje 180 millió frankot szánt az általa 
életbeléptetett nagy jótékonysági intézetek szá­
mára. Az intézkedést az özvegy oly tiszteletben 
tartja, mintha törvényes végrendeletben hagyo­
mányozta volna a férje. A báróné a párisi te­
metésen a budapesti és bécsi jótékonysági iro­
dák vezetőinek megígérte, hogy férjének alko­
tásait fentartja. Az argentiniai kolonniának eb­
ből az összegből ötven millió jut. A báróné 
ma 64 éves. Már férje életében 50 millióra 
rugó saját vagyona volt, a mely hozományából 
és örökségéből származott. Beavatott körökben 
800 millió frankra becsülik a hagyatékot. Az 
örökösök közé tartozik a báró két fogadott 
ha hörest Arnold és Raymond, a kik a brünni 
és magyarországi latifundiumokat öröklik. A két 
fogadott fiút azonban már ma az egész vagyon 
altalános örököseinek tartják.

* Szerencsétlenül járt kocsitoló. Jókedve 
volt Görbe Imre kocsitolónak pénteken este, 
mert megkapta a kinevezést. Jó kedvében egy 
kevéssel többet ivott mint rendesen, úgy, hogy 
nem tudott figyelni eléggé a mozdonyok közleke- 
^esérc.lgy történt azután,hogy mig a vágányon

” ‘ I«, nem vette észre,
hátamegett meg jön a másik. A moz- 

. • oj '-.vmuv mű ti. titvapud cs a lábát 
u^gta. A szerencsétlen embert beszállították

: sike- 

>«• öJ will. CtAiLlLCUlj

^vaaz egyik mozdonyt »hívta
g5 a l.«w.IJlVgVll meg jmi <x i.

'SY Görbe Imrét elkapta
i o•— -• »ticuuscuen emuért ucssum 

^kórházba, hol tegnap délelőtt a lábát 
résén operálták.
j, * tüzérlaktanya építése. A 

ncz József lovassági laktanya mellé épí­
Fe­

tendő nagy kiterjedésű tüzérkaszárnya építése 
ügyében tegnap tartották meg a versenytár­
gyalást a városházán, Rácz Mihály elnöklete 
alatt. Jelen voltak : Bozóky Béla, Busch Dávid, 
May Sándor, Száhlünder Károly, Dús László, 
Papp János és Szüts Dezső. A költségelőirány­
zat 537.594 frt 60 krban volt felvéve. Hat pá­
lyázó volt, A legelőnyösebb ajánlatot Härtel 
Vilmos és Maczkovits Titusz szabadkai építé­
szek adták be. Az előirányzott összegből 19 
százalékot enged. E szerint mintegy 102 ezer 
írtra rúgna az engedmény. A többi pályázók: 
Schaar Ede, Rudó Márk, Gerle Lajos szegedi 
lakosok 14 százalékot; Rimanóczy Kálmán és 
Knapp Ferencz 7 százalékot, Hirsch, 
Bachrah, Vaskovits 12 három tizedet, Lühneés 
Strenge budapesti építészek 5 százalékot, Erdé­
lyi Mihály és társai 10 nyolez tized százalékot 
enged. Rendes Vilmos és Deutsch Artur aján- j 
lata kél részből áll; 462.957 frt értékű mun- 1 
kánál 10 százalékot, a többi, 74,637 frt értékű ' 
munkánál pedig 24 százalék engedményt biz­
tosit. A bizottság Härtel Vilmos és Maczkovits 
ajánlatát, mint legelőnyösebbet javasolja elfo­
gadásra.

* Telefon a fürdőbe. A Püspök-és Félix-
fürdő nem sokára össze lesz kötve Nagyvárad­
dal telefon huzallal. Czeglédy Sándor benyúj­
totta a kérvényt a megyéhez, hogy a vezetéket ' 
berendezhesse s a Kernács és Bibó, a Félix- i 
fürdő bérlői állal készített oszlopokon helyez- j 
liesse el. í

* A piezulásbank helyisége. A nagyvárad 
vei. s váraljai takarék és segélyegyleti szövet­
kezet tagjai értesíttetnek, hogy a szövetkezet 
üzleti helyiségét a Népkör új helyiségébe 
kolozsvári utcza 33. sz. házba tette át, s a be­
fizetések a mai naptól kezdve ott fogadtatnak el.

* A kémények vizsgálata. Az eddigi szo­
kás szerint újépületeknél a kéményseprő felül vizs­
gálta a kéményeket s azért 50 kr. dijat szedett. 
Sokan azonban éppen a dij miatt, nem vizsgál­
tatták felül uj kéményeiket. — Az építkezésekre 
felügyelő bizottság most kérdést intézett a tanács­
hoz, hogy van-e joguk az 50 kr. összeget szedni a 
kéményseprőknek s ha igen, ki fizesse? Közelebb 
határoz a kérdésben a városi tanács.

* Kedvezmény a szegény iparosoknak. A 
László- és Felix-fürdő bérlői értesitteték az 
ipartestület elöljáróságát, hogy a nyár folyamán 
a szegénysorsú beteg iparosoknak fürdőikben 
kedvezményt hajlandók adni. Czeglédy Sándor | 
a Szt. László-fürdő bérlője egy szobát, ahhoz 
szabad fűtést és mérsékelt áron élelmezést 
ajánlott fel az ipartestület által kijelölendő 
iparosnak. Kernáts és Bibó a Felix-fürdő bérlői 
szintén egy szobát és szabad fűtést ajánlottak 
fel, de csak hatósági szegénységi és orvosi bi- | 
zonyitványnyal biró iparosoknak. A kik a ked­
vezményeket igénybe akarják venni, jelentkez­
zenek az ipartestület elöljáróságánál.

* Az uj franczia kormány. A külföld lá­
zasan érdeklődött az uj franczia kormány szí­
nezete iránt:, a párisi képviselőház hölgykarza- 
lának habiluéi viszont épp oly lázas iparkodással 
szedték össze az uj miniszterek személyes 
viszonyaira vonatkozó adatokat. E statisztika 
szerint az uj kormány a javakorukban álló 
urak kormánya. Az uj miniszterek közül heten 
még nem érték el ötvenedik évűket. Legfiatalabb 
közöttük Bari hon, aki 34 éves, mindjárt utána 
következik Lebon 37 évvel. Turel pedig 40-nel. I 
Ennél csak egy évvel idősebb Cochéry, Ha- 
aotaux 43 esztendős. Darlan 48, Boucher 49 
évet számlál, Rambaud 54, Méliné, a miniszter­
elnök. 58 éves. A legöregebbjük Billot tábornok, 
aki 68 esztendős. Besnadról, a tengerészeti 
miniszterről, a legrégibb karzatlátogatók sem 
tudták eddig hivatalosan megállapítani, hogy 
milyen tájékán tart az emberi életpályának, de 
nem lehet valami fiatal, mert már admirális 
rangban van. Legtöbbjük az ügyvédi pályára 
készült eredetileg négyen felvitték az ügyész­
ségig, kelten csak jogot végeztek, anélkül, hogy 
ügyvédi pátenst szereztek volna. Lebon és 
Rambaud professzorok voltak, Billot, Besnard 
és Cochéry pedig katonák. Legtöbbjük a dél­
vidéken született s csak egyetlenegy párisi van 
köztük. Ez újból igazolja azt az állítást, hogy 
Francziaország a földközi tenger mellől kapja
a legtöbb tehetséges emberét.

* Az érczpénz-uiizéria. Igen sok bajt és 
kellemetlenséget okoz a kereskedelemnek az a 
körülmény, hogy az államjegyek bevonása kö­
vetkeztében roppant mennyiségű ezüst- és 
nikelpénzzel kell a forgalomnak megküzdenie. 
Úgy látszik a hivatalok is érzik ezt a mizériát 
s kiváltképpen a postán van sok baj az ezüst­
tel. Ez kényszeritelte a kereskedelemügyi mi­
nisztert arra, hogy rendeletet bocsásson ki az 
érezpénzeknek nyitva (olvasva) feladott pénzes­
levelekbe való elhelyezése tárgyában. A rende­
let igy szól: A korona-érték életbeléptetésének 
előkészítése során az 1 frlos államjegyek a for­
galomból bevonattak. Ennek folytán az 500 írtnál 
nagyobb összegek küldésénél a magyar illetve 
magyar-osztrák postaforgalomban nyitva (olvas­
va) feladható pénzeslevelekbe, az 5-tel maradék 
nélkül nem osztható pénzösszeg 99 krajezáron 
felüli részének szabályszerűit papírpénzben való 
fedezésére papirpénzjegy nem áll rendelkezésre. 
Ennélfogva azt a határozmányt, hogy a nyitva 
(olvasva) feladott pénzeslevelekbe legfeljebb 90 
kr. ezüst és legfeljebb 9 kr. váltópénzt szabad 
elhelyezni, a belföldi postafo’ ómra vonatko­
zólag akként módosítom, hogy a nyitva (olvas­
va) feladott pénzeslevelekbe 4 frt 99 kr. erejéig 
legfeljebb 4 drb 1 frtos ezüst érmet vagy ezek­
nek megfelelő korona érmeket, továbbá legfel­
jebb 90 kr. értékű ezüst vagy nikel, végül leg­
feljebb 9 kr. értékű réz- vagy bronz váltópénzt 
lehet elhelyezni.

* Nagyváradi részvénytársaságok a kiál­
lításon. Élénken tárgyalták a napokban a kereske­
delmi csarnok egyik termében, hogy miképpen kel­
lene Nagyvárad város iparrészvénytársaságait mél­
tóan képviseltetni a millenniumi országos kiállítá­
son. Mindenkinek volt valami előterjesztése, meg­
jegyzése; sokáig vitatkoztak már a dologon, mikor 
M. S. humoros terménykereskedő egészen komoly 
arczczal azt proponálta, hogy a nagyváradi ipar­
részvénytársaságokat legméltóbban és igazábban a 
a H u n y a d y-malom, az Á r u r a k t á r és a 
Műtrágyagyár vezérigazgatói képviselnék a 
kiállításon. Csodálkozva nézte a javaslót mindenki, 
nem tudták nevessenek-e, vagy szomorkodjanak az 
előterjesztésen. Egyesek eszébe jutott, hogy meg­
kérdezze M.-S-t. miért tartja éppen azokat a ve­
zérigazgatókat alkalmasaknak a képviseltelésre. Csak 
azért — felelte M. S. —, mert a mi részvénytár­
saságainknak csak az a sajátságuk, hogy nagyon 
szűkén adják az osztalékokat, már pedig abban a 
három vezérigazgató áll első helyen, mert ők meg 
soha semmit nem adnak.

* A kiállítások nyara. A leghíresebb »leg­
öregebb emberek« sem emlékeznek arra, hogy 
a nagy világon egy nyár alatt oly sokfelé és 
oly sok mindenfélét állítottak volna ki. Óriási 
nagy a verseny. Barcelonában már megnyílt a 
müiparkiállitás, mely augusztus végéig lesz 
nyitva. A magunk millennáris kiállításával a 
berlini iparkiállitás és a brüsszeli nemzetközi 
kiállítás esik egy időbe. Gcnfben nemzeti kiál­
lítás, Malmsban a svéd iparkiállitás, Nürnberg- 
ben a bajor országos iparkiállitás, Stockholm­
ban a mü- és iparkiállitás vonzza az érdeklő­
dőket. De ez még nem elég. Május közepétől 
augusztus végéig különleges papirkiállitás lesz 
Berlinben, ugyanezen idő alatt élelmiszer kiállí­
tás Danzingban és iparkiállitás Badenban, 
május 2-ától 10-éig nemzetközi kertészeti ki­
állítás Drezdában, junius 1-től 16-ikáig mező­
gazdasági és elektrotechnikai kiállítás Stuttgart­
ban, májustól szeptemberig nemzetközi nautikus 
és halászati kiállítás Kiéiben, végül október és 
novemberben nemzetközi borkiállítás Mainzban. 
Ez éppen tizenöt nagyobb kiállítás. De van egy 
egész sor kisebb is. A kongresszusi és mükiál- 
litás Bécsben, a műkedvelők kiállítása Brünn- 
ben, a nyári mükiállitások Münchenben, a sza­
lon Párisban, stb. . . .

* A mikor* miniszterek bukófélben van­
nak. Válságok idején, írja a Figaro, igen érdekes 
kis világot láthat az, a ki véletlenül a minisztéri­
umok előszobáiba téved. Az osztályfőnökök, taná­
csosok, titkárok világát láthatja ott, valamint a 
többi patkányokat, melyek a sülyídő hajón tán- 
czolnak.
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Csöndes, nyugalmas időkben, ti mikor a ka­
binet szilárdan áll, a mikor a miniszter »megdönt 
keletien«, azok az urak csak úgynevezett fogadási 
napjaikon érintkeznek a halandókkal. Ajánló leve­
lekkel, sok nehézség leküzdése után lehet csak hoz­
zájuk eljutni, akárcsak valami kálváriára, a mely­
nek végében a kereszt integet. Kérdezik a por­
tásnál :

— Az elnöki titkár ur fogad?
— A miniszterrel dolgozik.
— Az osztálytanácsos ur?
— A titkár úrral dolgozik . . .
— A tanácsos ur? . . .
— A fogalmazó ur van nála . . .
És ha véletlenül azt kérdezik meg :
— Hát a miniszter ur?
A felelet ez lesz :
Elment!
Aztán beáll a válság. A miniszter lekerült, az 

ifjak feljutottak. Busan néznek ki szobáik ablakából 
és várják a kérvényezőket, a kik — nem jönnek. 
A legcsekélyebb dologért is szívesen fogadnának 
akárkit. Időnként becsengetik az inast:

— Senkisem keresett?
— Senki ... De igen, az a szegény öregem­

ber, a ki minden reggel itt jár . . .
— Bocsássa be, azonnal! . .
És épp akkor, a midőn semmitsem tehetnek 

érte, roppant szívesen fogadják a szegény öreg em­
bert. Kezeit szorongatják és melegen kérdezik 
tőle :

— Hogv van, kedves uram ? Mi jót hozott 
nekünk?

* Nagyváradi kiállító. A nagyváradi kiál­
lítók névjegyzékéből elnézésből kimaradt K á d á r 
Gyula géplakatos-mester neve, a ki az ezredéves 
országos kiállításon több sikerült találmányát mu­
tatja be.

* Étterein megnyitás. A Rlmanóczy-szál- 
loda éttermét tegnap délben nyitotta meg De- 
metrovics Miklós vendéglős, aki ezelőtt a Püs­
pök-fürdőt bírta bérbe. Az éttermet az uj ven­
déglős nagyon csinos helyiséggé alakitatta, s 
bizonyára konyhájára sem lesz panasza a ven­
dégeknek.

Levél a korrektor úrhoz.
Uram, nagyságos uram, méltóságos uram, vagy 

hogyan is tituláljam kendet?! — szólok az úrhoz. 
Ön egy vérszomjas fenevad, kinek Lybia sivatag­
jain volna a helye és nem a redakezió asztalánál. 
Ha működne a rögtön itélőbiróság, önt ezen minu- 
tumban agyonlőnék, felkötnék s az életet kioltó pal­
lossal fejbe suhintanák. Vagy elvinnék gályarabnak 
s a nevét, minden legkisebb sajtóhiba nélkül rá­
sütnék a becses lapoczkájára.

Rászolgált erre derekasan, mert olyan vandal 
kezekkel turkálni az ur szőlőjében, azaz a lap ha­
sábjain, mint ön teszi ezt uram, az már borzasz­
tóbb Herostrates vagy Tylli jól ismert egyének vér- 
láziló cselekményeinél. Sok ember a nóta szerint 
bura, bura bubánalra született. Vájjon önnek, mi­
kor ide csöppent e sártekére (sárkefére ki ne kor­
rigálja ám e szót!) minő foglalkozást Írtak vándor­
könyvébe az istenek? Mert kend minden máshoz 
ért, csak a korrektorsághoz nem. Vétkes könnyel­
műséggel futja keresztül a sorokat, melyek szoros 
glédában ott állanak egymás mellett és kend előtt, 
várva, hogy kiirtja kend közülük a konkolyt, az ér­
telem zavaró sajtóhibákat.

De kend ezt nem teszi, ott hagyja a hibákat, 
sőt még korrigál is azokhoz néhányat. Az ember 
aztán majd megpukkad mérgében, ha legújabb el­
meszüleménye bénán jő eléje, mint ama elfogyha- 
tatlan marsalai tiz ezer.

Mikor olvassuk, hogy a millenáris ünnepségek 
mozgalma széles arányokat öl, szinte megborsódzik 

a hálunk, lelki szemeink előtt látva a széles moz­
galom arányokat kifent késekkel, aezélpengékkel s 
legújabb buldog revolverekkel. És ha ön az öl után 
még egy szerény »t« betücskét ragasztott volna, 
mindez nem történik meg.

Mikor a szerelmes tárczairó meghatva hősnője 
kelteméitől igy kiáll föl a vonal alatt: »a szép leány 
hibái is kedvesek!« — ugye ez megható? De mi­
kor ön átfutva azt, akként hagyja nyomás alá 
kerülni,* hogy: »a szép leány libái is nedvesek« 
ugy-e ez borzasztó!? Önnél egy fogalom az alpö- j 
rös, meg az alkörmös; ha azt írja ezikkelyében az | 
iró, hogy a leves sótlan, ön bizonyara szótlan le- j 
résként találja fel azt. ■

Az ön biztos tudomása szerint, nem a szom- ; 
szód neje szökött meg a huszárhadnagygyal, hanem 
a szomszéd feje. Mit csinál most a szomszéd fej : 
nélkül? — s mit csinál a huszárhadnagy a szom- j 
szed fejével? Nem gondolkozott ön még sohasem e 
rébusz fölött? Önnek tökéletesen mindegy ha a ‘ 
szónok felhevült állapotban, vagy felhevült államok- j 
ban van is; másnál a kisasszony arcza piros, önnél zsi- < 
ros s a tekintette nem szúr,, hanem szűr és ha a ; 
szerencsétlen czikkező igy végzi be egyik rapsodiá- . 
ját, hogy sok baja van a népnek, ezt ön bizonyára . 
e sokat mondó szavakkal magyarázza meg: sok ■ 
haja van a gépnek.

Legyen ön irgalommal és kegyelemmel az ol- 
vasó publikumhoz; szálljon magába, hintsen hamut , 
a fejőre, vegyen osztálysorsjegyei avagy gőzfürdőt ■ 
— csak a sajtóhibákat javítsa ki becsületesen. Oh, 
uram, korrektor uram, lágyítsa meg a szivét sdup­
lázza meg a czvikkerét! Ha ezt megcselekszi, ak- í 
kor ön tesz a legderekabb ember — a másvilágon, j

Figura. '

Ijupnnk e^yes számai a kftvofk»««» ii« • 
letíiWbeii kaphatók i '

Kiria öávirt kereskedése Fő-utcza,
Sosissöiiívirtit-Jéic bazárban Fő-ufcza,
Káííó.r és Kiss czéguél KíshM-fő,
K»husi B, papirkereskectesébon Uri-utcza,
Ranker Ihtnud papirkereskedéseben Kis-piacz, ■ 
síctcb Sándor vegyeskeroskodösében Szcnt-Já* . 

tUH-uteza, :
Slezoy 4áu®s füszerkereskedésében Körös-atczn-
Frankl Mari tőzsde és h'.r'apolárusitó Kereste 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elli gadtalnak. ;

M E N E T R E N D.VASÚTI
Érvényes 3890.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
23“ éjjel, személyvonat 
11« d. e., 2« d. u., ti»4 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 218 éjjel, vegyes- 1 
vonat l83 d. u., sze- ' 
mélyv. 3“8 délután, 208 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeg’ed felé 
személyvonat 10ao d. e., 
435 d. u., vegyesvonat 
73n este.

május 1-t öl.
Vonat érkezik Nagyváradra.

Budapest-Püspökladány 
felől gyorsvonat 7°8 este, 
2" éjjel, személy'.onat 
730 reggel, 34a d. u., 14S 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 230 éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1014 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szegod-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., ’sze­
mélyvonat 93a d. e., ö3° 
d. u.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4“ reggel, l48 
d. u.

Érmlhályfalva felé ve­
gyesvonat 65’ r., 4” d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat l4’ d. u.

Püspök- és Fellx-für- 
döbe 8” reggel, 446 d. 
u., 7S0 este, 640* reggel, 
2’5* d. u. 9'°* este.

Vaskóh - Belényes felől 
vegyesvonat 11°5 d. e., 
9°8 este.

Érmlhályfalva felől ve­
gyesvonat 82°r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gye,svonat 10°3 d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
ból 1010 d. e., fi20 este, 
855 este, 8,B* reggel 33’* 
d. ti., 1O54* este.

ünnepnapokon* A csillaggal jelöltek csak vasár- és 
közlekednek.

E G Y L E T.
A nőegylet gyűlése. A biharrn. és nváradi 

nőegylet csütörtökön tartott választmányi ülé­
sén ismét szóba került az Erzsébet árvaházban 
apáczák alkalmazásának kérdése. Az ülésen özv. 
báró G e r 1 i c z y Félixné elnökölt. Elhatározták, 
hogy újabb építkezésekkel kibővítik az árva­
házat. Eddig ugyanis a növendékek az ebédlő 
teremben tanultak. Egy tágas tanuló szobát, 
ruhatárat létesítenek. K n a p p Ferencz nagy­
váradi építész már elkészítette a tervezeteket, 
12,000 frt költséggel. — Báró Gerliczy Fé­
lixné indítványozta, hogy mivel az alapszabály 
módosításra vonatkozó iratok még mindég a 
miniszternél vannak s nem nyer az ügy elin­
tézést, király Ö Felségéhez felségfolyamodványt 
intézzenek, a melyben kérik 0 Felségét, hogy 
az ügyet elintézni kegyeskedjék. Kijelentette to­
vábbá az elnöknő, hogy az apáczák alkalma­
zásának kérdését újra felszándékozik vetni. A 
kérdéshez nem szólott senki, csupán Mezey 
Mihály pénztáros akart egy kis hangulatot csi­
nálni az elnöknő ellen, mikor kijelentette, hogy 
a felelősség az ehiöknőre száll a béke megza­
varásáért.

A »Réti-népkor« megnyitása. A nagy­
váradi »Réti népkör« 1896. évi május hó 3-án 
ma délelőtt 10 órakor tartja saját helyiségé­
ben (Olaszi, Nagy fürdő-uteza. Szervánszky-ház) 
megnyitó) díszközgyűlését, melyre nemzeti szinti 
díszes meghívókon hívja meg az elnökség a 
tagokat. A díszközgyűlés tárgysorozata. 1 Elnö­
ki megnyitó beszéd, tartja Gábor János elnök, 
2. Dr. Makay Pál ismerteti a kör megalakulá­
sának körülményeit. 3. Körösy Endr felolva­
sása. »A szeretet társadalmi hatásai-ról. 4. Dr 
Vári Szabó) Béla bezáró beszéde. Délután 4 
órakor a kör helyiségének felavatása zenével
egybekötve.

Az építő iparosok közgyűlése. Az építő 
ipartársulal május hó 17-é.i délelőtt 11 órakor 
közgyűlést tart az ipartestület értekezleti ter­
mében. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az igaz­
gatóság évi jelentése. 2. A zárszámadások be­
mutatása. 3. Felügyelő bizottsági tagok válasz­
tása. 4. Az igazgatóság javaslata a tagok csa­
ládjainak temetkezési segélyben való részesí­
tése iránt. 5. Indítványok.

Á v.-veienczei Népkör jubileuma. A vá- 
rad-velenczei Népkör május hó 17-én tartja 
meg közgyűlését. Ez alkalommal elnököt és al- 
elnököt, továbbá a választmányt választják 
meg, s intézkednek a kör negyedszázados fenn­
állása alkalmából rendezeti ünnepségekre nézve.

Uj dalegylet. Szent-János községben férfi 
dalegytet alakult. Ideiglenes elnöke Szemes László, 
id. jegyzője, Kiss Dániel.

A nagyváradi 48-as népkor felolvasó 
estélye. A 48-as népkörben ma, vasárnap a 
millenniumi ünnep alkalmából felolvasó-estély 
lesz. Az alkalmi felolvasást fölkérés folytán 
Csák Máté ref, lelkész tartja meg. Utána Tóth 
József segéd lelkész olvas fel alkalmi költeményt, 
és »Fotográfiák a millenniumról« ezimükarezo- 
latot. Közreműködik az iparos ifjak dalköre. 
Nyitányul éneklik Jókai Király himnuszát, azután 
a szózatot, záradékul a Ilymnust. A felolvasó 
estély kezdete pontban 5 órakor.

Irodalom és művészet.
A színkör megnyitása.

A kolozsvári színtársulat ma kezdte meg 
előadásait, a nagyváradi rozoga színkörben. A 
közönség, amely immár majdnem egy éve 
nélkülöz mindennemű műélvezetet, ma este egé­
szen betöltötte a színkört »Bánk bán« előadá­
sára, s ezzel kezdetét vette az öl hónapos színi 
szezon.

A közönség igen nagy érdeklődéssel nézett 
az első előadás elé, mert egyetlen egy tag ki­
vételével csupa uj művésznőkből és művészek-
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hői áll a társulat. Egy-két nagy név s aztán 
b sereg fiatal, sokat Ígérő erő — ebből áll 

társulat. Mint mindenütt, úgy a színészek­
ül is fődolog az együtt működő és egy czélra 
törekvő társulat szervezése. S ebben a 
tekintetben az uj direktor — megmondhatjuk 

ár az első előadás után — mindjárt kész 
mesternek mutatta be magát. Összevágó, szinte 
[atonás fegyelemmel rendezett előadást láttunk, 
s joy kivolt zárva, hogy valami disszonancia 
megzavarja az előadás sikerét.

Az előadásnak különben valamelyes ünnepi 
'ellege is volt, — az ezredéves ünnepségek első 
napján a magyar nemzeti drámának, Bánk 
bánnak előadása igen nagy hatással volt a ke­
délyekre.

Az előadás egyike volt a legjobbaknak. E. 
Kovács Gyula (Bánk bán) kissé fáradt és 
törődött volt ugyan, de még mindig a régi, akit 
becsülni és tisztelni tanult négy évtized alatt 
a színházlátogató magyar közönség. Fizikuma 
kissé meg van ugyan rongálva, de ez nem is 
csoda egy költözködés viszontagságai és olyan 
hetek után, amelyekben csaknem minden este 
fellépett. Az előadás közvetlensége és természe­
tessége, amelyre csodálatos művészi ösztönénél 
fogva korát megelőzve szert tett, — ma is 
fénvoldalát képezte alakításainak, melyet a kö­
zönség nem egyszer dörgő tapsokkal jutal­
mazott.

Szentgyörgyi István a kolozsvári 
színház veterán művésze Tiborczot játszotta, s 
ezzel az alakítással szemben felmentve érezzük 
magunkat minden kritika alól, mert a művé­
szetnek olyan magaslatára emelkedett, amelyet 
már a kritika nem, csak a föltélien elismerés 
és tisztelet illet meg. Érezte ezt a közönség is 
mely nyílt jelenetében is megtapsolta.

A művésznők közül ez estén csak K. S z e- 
rémy Gizella asszony
be nemcsak a közönségnek,

mert Bartos ezt a feladatot elég tisztességgel 
oalolla meg. Az ialrikns Biberach helyett in­
kább egy keserű filozófot mutatott ugyan be, 
de ez csak a felfogás dolga. Hamis hangok s 
ízléstelen gesztusok nem vegyültek játékába, s 
ez a fő dolog. A második felvonás után ki­
tapsolták.

Janovits Jenő (Ottó herczeg) igen 
volt, de értelmesen s tisztán csengő 
szavalta el csekély mondókáit.
Az első előadás tehát igen sikerült,

elismerő tapsok nemcsak a szereplőknek, de 
az uj igazgatónak is szóltak, aki ezzel a kitü­
nően rendezett és sok jó erőt Ígérő előadással 
mutatkozott be, mint igazgató uj közönségének.

—o—d.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
királyi törvényszék holnap Millye Gyula el­
nöklete alatt nyilvános ülést tart, melyen a 
következő bűnügyek kerülnek végtárgyalás alá:

Novák Mihály gyilkosság büntette.
Klein " ...................................

sége.
Hermán és társa sikkasztás vét-

gult 
gon

elfo- 
han-

s az

(Melinda) mutatkozott 
mely néhány év i 

elölt egész szezonon át ünnepelte. Azóta sokat 
haladhatott, — ő is az uj iskola hive, mely a 
túláradó érzelgősségnél többre becsüli az igaz . 
realizmust. Igaz hangok, s igaz érzelmek hű 
ábrázolásai, ezek jellemzik mai alakítását. A 
közönség első megjelenésekor zajos tapsokkal 
fogadta kedvenezét.

Laczkó Aranka (Gertrudis) — szerelőd: 
hinni — abszolúte nem vol' olyan hangulatban, ; 
hogy különben igen könnyű szer-pet hutással 
eljátszhassa. A művészétéiben vannak pillana­
tok, araikor a tehetséget m a tudást a leg­
csekélyebb incidens is megbóaKuuLa, s éppen 
ezért vagyunk olyan udvariasak hogy a köz Ín­
ségnek csak egy későbbi fellépése után fogjuk 
bemutatni.

Fekete Rózsika k. a. Bendeleiben Izi- 
dóra érzelgős szerepét elég ügyesen mondotta 
el. Igen csinos jelenség a színpadon, s szini- 
iskolai fellépései után itelve valószínű, hogy 
tehetsége hamar ki fog fejlődni.

Klenov its György (Petur) szintén ma 
mutatkozott be először a nagyváradi közönség­
nek. Impozáns megjelenésű színész, aki minden 
kellékkel rendelkezik ahhoz, hogy hamarosan 
elsőrendű művész legyen. Gyönyörű, az érzel­
mek hosszú skálájának kifejezésére alkalmas 
hanggal, szép termettel, s nem közönséges 
színpadi intelligencziával rendelkezik, amint ezt 
mai íellépése bizonyítja. Valószínű azonban, 
hogy Bánk szerepében sokkal többet nyújtott 
volna.

Bartos Gyula Biberach nehéz szerepé­
ül próbálkozott meg. Kezdő színész s igy 
Szinte csodálatos az igazgató merészsége, hogy 
ezt a nehéz feladatot reá bízta, de úgy látszik, 
hogy Megyeri hamar kiismeri az embereit,

Mikula emberölés vétsége. 
Tógyer lopás büntette.

lyula 
Bírta 
Brenner Dávid megvesztegetés vétsége.

Ilitek a színkörből.
Ma vasárnap két előadás lesz; délután fél 

; helyárakkal a: Szökött katona, estQ'.aCzigány- 
i báró kerül színre. Ez utóbbiban S. Ál dór 

Juliska, Lányi (Luebs) Edit, Kantay Teréz, 
Ven drei Ferencz és Józsa Lajos mutat- 

. koznak be, mint Nagyváradon uj tagok. Hétfőn 
a Vasgyáros-ban lép íöl először Cserny 

. Berta, a kit kitűnő hir előzött meg.Clairt fogja 
játszani. Alhenaist K. Szeremy G. Susannet 
Fekete Rózsika, Sophiet Béres Mariska, amar- 

; quisnét Laczkó, játszók. -- Klenovits mellett, 
ki a czimszerepet játsza a férfiak közül: Szent 

! Györgyi, Janovics, Rózsahegyi, Bartos és Szat- 
' mari játszanak nagyobb szerepeket. Kedden a 

Válás után Bissou mulatságos vigjátékát ad- 
í ják kitűnő szerep osztással. Ez estén lesz első 

föllépése Megyeri igazgatónak, kinek Duval 
zeneszerző egyik legjelesebb alakítása, melyre 
most is élénken emlékezik közönségünk. Kívüle 
Vendrei, Bartos. Janovics; K. Szerémy Gizella, 
Cserny Berta, Kantay Teréz játszók a darab 
főbb szerepeit.

Iga zsá gszolgáltatás.
Pulszky Károly ügye. Hasztalan volt 

minden szépitgelés, hogy az országos képtár 
igazgatójának rendben van a szénája és nem 
hiányról, hein’in c.-aids lölösiegről lehet szó. 
mert hír? járt, hogy a kü’földről oly tömegesen 
érkező-'.; képküldemények, hogy a hiányzó 
összeget túlszárnyalják. Hasztalan tette le 
Pulszky Á - t :.z ő: . z r forintot Bánffy De­
zső minis?!>k •/.él z. ■ volt képtári igaz­
gató továbbra fogva mar.nl s a nemzetnem 
részesül aomin a millenáris örömben, hogy egy­
hamar v :!a: ■ ••••■ T ra helyeztessék. Balonyi 
vizsgálóbíró ugyanis, mint azt pár nappal az­
előtt megírtuk, elment az országos képtárba, 
hogy a közigazgatási vizsgálat által kiderített 
hiányt konstatálhassa. Két kép hiányáról volt 
szó. melyeket Pulszky Károly még 1894-ben 
vásárolt, s melyekről a nyugták megvannak. A 
képeket állítólag Flórenzben vásárolta, s érté­
kük meghaladja a nyolezezer lírát. Egy harma­
dik képről is van szó, melyről a nyugta is 
meg van, melyről azonban az a gyanú merült 
fel, hogy értéktelen másolat. E súlyos terhelő 
adatok alapján Balonyi Imre vizsgálóbíró Nagy 
Dezső dr. védőügyvéd állal beterjesztett sza­
badlábra való helyezés iránti kérvénynek helyt 
nem adatott 
fentartatván 
Károly előtt 
lentett be.
hogy itt a 463. §-ba ütköző okiralhamisilásról 
és hivatali sikkasztásról van szó, azt indítvá­
nyozta, hogy a vizsgálat ezekre a gyanús ké­
pekre nézve is kiterjesztessék.

s a vizsgálati foságot továbbra is 
ő ezt a határozatát Pulszky 
kihirdette, a ki felebbezést je- 

Az ügyészség, tekintettel arra,

Ezredéves kiállítás.
A kiállítás kitüntetései. Beck Ö. Fülöp, Pá­

risban élő művész hazánk fia, akit pályázat utján 
megbíztak a kiállítási kitüntető érmek mintá­
zásával, verésével, már régebben Budapestre 
küldte az érmek verőit, s legközelebb már 
meg is kezdik az érmek verését. Legnagyobb 
ez érmek közt a milleniumi nagy érem s az 
első oldalán Hungária, fejében királyi koroná­
val, oldalán egyenes karddal egy trigán áll, 
amelybe három tüzes ló van fogva. A felhők 
közt haladó trigának a fáklyát tartó magyar 
vénus mutatja az utat. A keret és körözés 
nélkül való érem első oldalán a felírás: 1896-iki 
Ezredéves országos kiállítás.« Az érem másik 
oldalán Magyarország nagy ezimere látható, s 
mellette két génius, az egyik a bőség szaruját 
tartja, a másik félkezében pálmaágét tart, a 
másikban koronát, melylyel az érdem elisme­
rését hirdeti: A fölirás »Milleniumi nagy érem 
kiváló érdemekért.« A magyar czimer alatt 
négyszög alakú üres hely van, a melybe a ki­
tüntetettnek a nevét vésik.

Valamivel kisebb, de nem kevésbbé mű­
vészi a kiállítási érem: Mert oldalán Magyar­
ország ezimere mellett két angyal lebeg, s a 
gyönyörűen megcsinált szent koronát tartja a 
czimer fölé. Az egyik angyal tarcsnát is tart 
a félkezében: A revert oldalon két ölelkező gé­
niusz lebeg. Az egyik férfialak s égő fáklyát 
visz, a másik nőalak és koszorút nyújt a kitön- 
tetendőnek. A felírás: Kiállítási érem, az érdem 
jutalmául. A kitüntetett nevét itt is rávésik az 
éremre.

Legkisebb az érmek közt a közreműködők 
érme. Az egyik oldalon nincs figurális alak, 
csak a nagy czimer, mögötte keresztbe téve a 
kard és a jogar. A másik oldalon a juryt áb­
rázoló férfi alak ül, mögötte egy géniusz, kezé­
ben babérkoszorúval várja az Ítélet kimondá­
sát. A fölirás itt csak: közreműködők érme. A 
kitüntetett nevét itt is rávésik az éremre.

A millennium himnusza. Az ezredéves ki­
állítás már régebben 500 korona pályadijat tű­
zött ki egy millenniumi himnuszra, a melynek 
szövegét Á br á n y i Emil irta: A dijat Lean- 
ger Viktor lipótvárosi karnagy nyerte meg, 
kinek a himnusza magyaros, melodikus s emel­
kedett ünnepi hangulatot ébreszt. A himnuszt 
a kiállítás megnyitásakor fogják énekelni az 
országos magyar dalár szövetséghez tartozó 
egyesületek 460 közreműködővel. Az énekesek 
az iparcsarnok előtt fognak állani.

Az esztergomi főegyház kincstára a 
kiállításon. A történelmi főcsoport egyházi 
osztályának, sőt az egész történelmi kiállítás­
nak nevezetes látni valói az esztergomi főegy- 

j ház kincsei, melyeket Dániel Ernő kereske­
delmi miniszter megbízásából dr. C z ob o r Béla 
válogatott ki. Ezeket a kincseket a főkáptalan 
nevében annak meghatalmazottja M a s z 1 a gh y 
Ferencz prépost kanonok hozta Budapestre 
külön szalonkocsiban és átadta jegyzőkönyv 
mellett tegnap a kiállításnak. Az 57 darab mű­
tárgy között első helyen áll Corvin Mátyás 

I szinaranvból készült 71 cm. magas kálváriája, 
. a bőkezű király címerével, borsó nagyságú 
' igazgyöngyökkel, feltűnő nagy saphirokkal, rubi- 
! írókkal és egyébb drágakövekkel borítva.

E páratlan műkincset Corvin János örö- 
i költe apjától és elzálogosította 5200 arany fo- 
\ rintért Bakoss Tamás egri püspöknek, ki azt 
' a Hunyadiak körül szerzett érdemeiért később 
I tőle örökbe kapta. Ez a kincses darab a csucs-
• íves történelmi épületben külön vaskorláttal
• körülvett üvegszekrényben hat pompás főpapi 

mellkereszttől körülrakva van kitéve éjjel, nap­
pal külön őrizet mellett. Hogy milyen értéket 
képvisel, mutatja már az is, hogy egymagában 
1 millió forint értékre van biztosítva. A kincs-
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tár többi tárgyai közül kiemeljük a byzanti 
stilü arany táblát, mely Szent-István koronájá­
val egy idős és Zománca a korona zornánczo- 
zásához is hasonló. Továbbá az arany esküke­
reszt, mely még az Árpádházi királyok korából 
származik, filigránnal, drágakövekkel és keleti 
gyöngyökkel gazdagon boriivá, történelmi szem­
pontból rendkívül érdekes, mert ős idők óta a 
magyar királyok arra teszik az esküt. A Suky 
Benedek féle kehely a monarchia legszebb e 
nemű ötvös munkája, remek magyar zománcz- 
czal a 15-ik századból. Széchy Dénes bibornok 
arany kelyhe. czimerével. a szakolczai filigráns 
kehely, Baráthy István óriás kristály keresztje 
nagy keleti gránátokkal, Böjthe esztergomi ka­
nonok mellkeresztje, zománezos dombormű, 
remek példány 40.000 fiira becsülve, Kutasy 
érsek pásztorbotja, három szent olajtartó szaru 
gazdag ezüst foglalatban; Szelepcsényi prímás 
arany kelyhe és arany paczilikáléja remek zo- 
mánczokkal. A kristály fedeles edényke, mely­
ből az utóbbi századokban a királyokat kenték 
föl. Két csúcsíves urmutaló; az egyik a garan- 
szenlbcncdeki templomból; Majthényi Uriel tu- 
róczi prépost nagy érdekű házi oltára (dyptic- 
han) 1510-ből; Zeleméry nagy ezüst keresztje, 
mely felfogásában a Mátyás féle kálváriát utá­
nozza .

A íiligrános kelyhek egész sorozata; egy 
nagy barokk Ízlésű Urmutaló kompozíciójánál 
fogva vonja magára a figyelmet. Nagy értékűek 
továbbá Pázmány Péter ébenfából készült házi ! 
oltára, Károly Ambrus főherczeg prímás remek j 
domborművű kelyhe, hozzá két ampolna, a 
tálcával, csupa drágakövekkel kirakva. Az egy­
házi öltönyök közül felemlítjük a külömböző 
vörös, viola és zöld szinti nagy értékű mise ru­
hákat. melyek közül több csupa igaz gyöngygycl 
hímzett dombor alakokat tüntet fel; a koroná- i 
zási mise ruha, melyei Magyarország herczeg- | 
prímása a koronázó misén visel, teli igaz I 
gyöngyhimzéssel; Bakocs Tamás bíboros mise- ■ 
ruhája és infulája; Pázmány Péter miseruhája ■ 
czimerével, Szelepcsényi prímás gazdag arany- I 
nyal hímzett miseruhája; egy vörös infula drága 
kövekkel és igaz gyöngyökkel ékítve, végül a 
csupa igaz gyöngyből font koronázási infula, 
nagy drága kövekkel díszítve stb.

Az esztergomi főegyház kincstárából egyes 
darabok 1876-ban az árvíz károsullak javára 
rendezett és az 1884-iki ölvösmü kiállításon be ■ 
voltak ugyan már mulatva, de ily mennyiségű 1 
műtárgy e kincstárból még sohasem kerüli ki. 
Mátyás király kálváriáját pedig eddig Esztergom­
ban is csak ritka vendégek láthatták, sőt 
1873-ban a bécsi kiállításra Simor János akkori 
herczegprimástól is hiába kérték, mert a leg- ’ 
magasabb helyről nyilvánult érdeklődés sem j 
változtatolt e tekintetben a prímás határozatán, i

Az ország herczegprimásának és az esz- ■ 
tergomi főkáptalannak hazafias készségét, mely- i 
lyel ezeket a ritka becsű műkincseket ily nagy I 
számban az ezredéves kiállítás fényének eme- ' 
lésére átengedték, méltán illeti meg'a hálás el­
ismerés. melyet a nagy kincsek átvétele alkal­
mával Dániel kereskedelmi miniszter tegnap i 
személyesen nyilvánított.

|O REGEN Y-CSARNOK. ®

Tom és én.
Irta: 1. vnn Woude. zí

»Oh Tom. engedd meg, hogy ez legyen az 
én szobácskám!« kiáltok, mert ez a legkedve­
sebb hely a duzzogásra, a melyet valaha 
láttam.

A nagy szoba bal oldalán van a nagy kan­
daló, a mely belülről tükör üveggel van ki­
rakva, hol a lobogó tűz visszatükröződik. Az 
egész szobát istenekkel, istennőkkel és ókori 
hősökkel festették be. Erről nem sokat tanul­
tunk az iskolából; a nagynéni azonban úgy 
látszik nagyon is ismeri őket, mert az urak 
és hölgyek némelyikét a nevén szólítja és cso­
dálkozik, hogy e tan-tárgyat a leányiskolában 
most nem adják elő. Sajnálkozik azon is, hogy 
nem tanulunk latinul, mint az angol leányok, 
az olasz nyelv helyett, a melynek úgy is csak 
nagyon csekély hasznát vehetjük.

De nekem nincsen hangulatom komoly be­

szélgetésekre és mivel a nagynéni éppen neve­
ket említ, én is a tenger hullámaiból feltűnő 
kél alakot, a kik egymásnak kezet nyújtanak 
és oly szereletreméltóan néznek egymásra (a 
tritonok és nereidák egy pompás képe a kan­
dalló felett), e két alakot elnevezem »Tómnak« 
és »Madelon«-nak.

»E gyermekkel nem lehet b -zéln «, mondja 
a nagynéni fejét csóvába, de n -vet < > l om is 
nevet, és éppen ez az, a mit akartam.

A lakószobában — Tom ebédlőnek is 
használja — keveset kell megváltoztatni. Egy 
asztal, buffet, egy díván és néhány szék van 
benne, ez elég. Tóm szereti a nagytermeket és 
az egyszerűséget.

Ezután megnézzük dolgozó szobáját, itt 
van a könyvtár is. Itten a könyv szekrényeken 
kívül nem találunk mást, mint egy asztalt, egy 
íróasztalt és bőrrel bevont képeket. A tűz vi­
dáman lobog a kandallóban és a faiakon fák 
és növények képei lógnak.

»Szentség, milyen üres, sivár e hely!« ki­
áltok fel. »Itt a közepe valóságos sivatag. Miért 
nem állítasz be több bútort?

»Nem,« mondja Tom kezével integetve, 
»Ez nem egyébb tekernél. Így gondolkodhatik 
az ember legjobban. Es itt vannak a száló és 
vendég szobák, folytatja a beszédet, 'rom, mi­
közben több ajtót nyit ki előttünk. A mint lá­
tom, nem akarja, hogy dolgozó szobájában va­
lamit megváltoztassak.'

A szobákat, a melyeket most megnézünk, 
megtörniük mindenféle szép és drága bútorok­
kal és műtárgyakkal, a melyek valószínűleg itt 
voltak, mielőtt Tom atyja e házat megvette.

»Es micsoda kis kamrácska ez?« kérdezi 
a néni és egy kis oldalszobácskára mulatt.

Tóm nevet. »Ez« az én hálószobám.
A nagynéni csodálkozva felkiált, én pedig 

vállain átnézek és látom a fehérre súrolt pad­
lón az olcsó szőnyeget az ablak mellett, avas­
ágyai, az egyszerű mosdószekrényt egy mina­
tűr tükörrel és ezenkívül néhány székel. A szo­
ba egyedüli dísze a falakon lévő arczképek. 
Az ablak nyitva áll és a hűvös levegő vonul 
át a szobán.

— Ugyebár hűvös szoba? mondja Tom 
nevetve. Éppen olyan, a milyenhez otthon hoz­
zászoktam. De milyen rossz színben van Lón! 
. . . Nos nénike, igy nevezi gyakran tréfál­
kozva, e termekben szabad játékot engedek 
kettőtöknek. Itten alkalmazkodni akarok minden­
hez. — Es itt, folytatja beszédét, itt van a 
nagj terem. Itt tarlom drágaságaimat.

«Várjatok egy kissé, mig kinyitom az ab­
lakokat.«

Követtem Tónit, mig a néni a hálószo­
bákban maradt vissza, hogy megjegyezze ma­
gúnak, hol kellene változtatásokat tenni és most 
nem tudom magamat visszatartani adói, hogy 
nem tetszésemnek és csodálkozásomnak ne 
adjak kifejezést. A függönyök, a mennyezet, a 
padló, a tapéták színe világoskék és gazdag 
ezüst arabeszk díszítéseket lehet látni rajtuk, 
de a falakat csak egyszerű rézmetszetek födik 
és különben is a hal ablak a tárgyak és bú­
torok olyan khaoszát világítja meg, a melyen 
nem is ismerem ki magamat. Mert ez az an­
tik székeknek, szekrényeknek és asztaloknak 
olyan zűrzavaros gyűjteménye, mely részben 
a teremből, részint a paraszlházból ered: ezek 
közölt vannak még a legválogatottabb és ritka 
Ízlései kiválasztott tárgyak, a melyeket Tom 
utazásáról hozott: arany szántó eszközök, gipsz­
alakok, ezüst vadászemlékek és vadászkutyák 
kőből.

»Nem tőrödül a képekkel, Tom?« kérde­
zem és csekély érdeklődéssel nézem meg a 
rézmetszeteket.

»En azt hiszem, hogy egy festmény nem 
tesz olyan jelentékeny benyomást az emberre, 
mint a rézmetszet.

»De most mindenkinél láthatók.«
»Az nem tesz semmit.«
E józan felelet zavarba hoz. Tehát a mit 

»mindenki« lesz, az határozza meg cselekede­
teinket otthon.

»Az csak olyan képzelődés, hogy ezeknek 
nem volna értékük.« folytatja Tom' beszédét. 
»Nem akarom ily módon pénzemet kidobni.«

»Mutatkozik a paraszt,« mondom magam­
ban, de csakhamar elnyomom e csunva gon­
dolatokat.

(Folyt, következik.)

Közgazdaság.
A szőlőbirtokosok közgyűlése. A nagyvá­

radi szőlőbirtokosokat ma, vasárnap délelőtt 10 
órára rendes közgyűlésre hívta össze Márkus 
János hegybíró. A közgyűlésen a tisztviselők 
választása s a pénztári állapot és a költségvetés 

■ kerültek tárgyalásra.
A kisiparosok hitelügye. Tárczája költ­

ségvetésének tárgyalásakor a kereskedelemügyi 
miniszter a kormánypárt élénk helyeslése mel­
lett jelentette ki a parlamentben, hogy ö meg­
oldotta a kisiparosok hitelügyét, sőt máris szer­
zett 400,000 korona összeg erejéig terjedő hi­
telt egy budapesti takarékpénztárnál, mely hi­
tel igénybevételének feltételeit a minisztérium 
fogja megállapítani. Ezt mondta a miniszter s 
a kormánypárti lapok másnap a »kisiparosság 
apjaként,« ünnepelték ő excellencziáját. Sőt ilyen 
határozott kijelentés következtében maguk az 
iparosok is bíztak a miniszter ígéretében, oly­
annyira, hogy azt a mozgalmat, mely épp ak­
kor folyt a kisipari hitel országos szervezete 
érdekében, egyelőre felfüggesztették. Aki bízik, 
csalatkozik. Erre a meggyőződésre jutottak a 
kisiparosok is rövid néhány hét múlva s ma. 
már éppenséggel nem emlegetik a minisztert 

; gondos apjuk gyanánt. Mint ugyanis értesülünk, 
; a kereskedelemügyi miniszter leküldte a fővá- 
; rosi ipartestületekhez azokat a feltételeket, me- 
; Ivek mellett a kisiparosok ama bizonyos 400,000 
í írtból hitelt kaphatnak. Ezek a feltételek oly 
! tulszigoruak, oly igazságtalanok és oly abszur- 
' dák, hogy az iparosok el nem fogadhatták, sőt
í több ipartestület máris kimondotta, hogy e fel- 
I tételeket visszautasítja. Ezt a határozatot a mi- 
' niszternek is tudomására adták. Megjegyzendő, 
i hogy ígérete ellenére nem a miniszter maga 
I állapította meg a feltételeket, hanem a taka-

rékpénztár. Ily módon tehát az olyan nagy han­
gon emlegetett kisipari hitelszervezet füstbe 
ment s nem maradt meg belőle egyéb, mint 
az a koncesszió, melyei a pénzintézet a kis­
ipari hitel szervezése fejében, zálogházaknak az 
ország minden részében való alapítására és 
kézizálogról szóló záloglevelek kibocsátására 
már eleve megkapott.

A biharmegyei gazdasági egyesület el­
nöksége közététel czéljából egy hosszabb fel- 
felhivást küldött be hozzánk, melyben igen 
meglepő dolgok foglaltatnak. Nevezetesen a 
gazdasági egylet egyszerre felcsapott -— bizto­
sitó vigécznek, s »örömére szolgál konstatálni«, 
hogy egy7 másod- vagy harmadrangú biztositó 
ezéget ajánlhat az egyesület tagjainak. Igaz 
ugyan, hogy a szóbanforgó biztositó társaság 
az egyesület tagjainak. 2x/2 —5°/0 kedvezményt 
nyújt s a haszonból a gazdasági egyletnek is 
juttat valamicskét, hanem ez még nem elég ok 
arra, hogy az egylet nemes hivatását szem elől 
tévesztve ügynökösködjék. Ezen az úton hamar 
eljutunk oda, hogy a biharmegyei gazdasági 
egyesület maholnap czipőket, fogkefegyárat 
vagy vendéglőket fog ajánlani vagy reklamirozni. 
Másrészt pedig az a meggyőződésünk, hogy a 
gazdasági egylet czéljainak sokkal inkább meg­
felelt volna ha a tisztán csak nyerészkedésre 
dolgozó részvénytársaság helyett egészen a gaz­
daközönség érdekében megalakult és nem is 
nyereségre jdolgozó biztosító-szövetkezeteket 
ajánlotta volna tagjainak a figyelmébe.

A nemzetközi gazdakongresszusra, me­
lyet ez év őszén fognak megtartani, s a mely­
nek egyetlen tárgya a mezőgazdasági termékek 
árának csökkenése lesz, mint értesülünk, seré­
nyen folynak az előkészületek. A kibocsátott 
meghívók tekintetében azonban sok a panasz, 
így bennünket Németországból arról értesíte­
nek; hogy a meghívottak közt sok a professzor, 
ellenben kimaradt nem egy ama vezető férfiak 
közül, a kiknek jelenléte a kongresszus érde­
kében föltétlenül kívánatos.

Sertésszállitás. Nagyvárad város rendőr­
ka pitánai hivatala, a magy. kir. miniszter ur
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ooßqß—890. számú rendelete folytán közhírré i 
7Í hogy az 610 sertéseknek Magyarország és | 

ii rv’ál-SzIavonország járványmentes területéről 1 
„-ohnrszági Kolin városba való bevitele az 

évi márczius hó 27-én 22442—896. sz.
fnldmirelésügyi in. kir. miniszteri rendeletben 
közölt feltételék mellett meg van engedve.

gelyemtenyésztés. Az országos selyem- 
nyésztési hivatal Morvay Júlia k. a. t. küldötte. 

Nagyváradra a selyemtenyésztés begyakorlására 
pzer <rramm petét hozott magával a megbízott 
Lyésztőnő, tehát szívesen fogadnak új jelent­
kezőket. A keltetés jövő szerdán veszi kezdetét 

városligeti pályaházban. A kikelt hernyók ki­
osztása pedig 4—8—16 grammonként 8—10 
nap múlva.

A vasárnapi imiukaszünet fontosságával 
foglalkoztunk már és utaltunk arra, hogy ná­
lunk még azc)k is> akiknek kezében ez idő- 
szerint a hatalom nyugszik, mily kevéssé haj­
landók tiszteletben tartani ezen kérdésnek ki­
váló fontosságát. — A külföld egyes országai­
ban, főleg Angliában, sőt az Egyesült-Államok­
ban mily nagy súlyt helyeznek erre. Az azon­
ban kevesebb ember előtt ismeretes, hogy a 
nagy Németország, amely egy ideig a vasárnap 
meg nem becsülése tekintetében körülbelül 
ugyanazon ösvényen haladt, mint ma mi, leg­
utóbb egymás után léptet életbe oly intézke­
désekéi. amelyek az ellenkező irányban való 
haladást jelentik. így pl. a birodalmi gyűlés 
legutolsó vitáiban, a posta költségvetésének tár­
gyalásánál, többen teljes komolysággal szólaltak 
fel és követelték a posta és távirda-hivatalno- 
kok vasárnapi munkaszünetének kiterjesztését. 
A vasutak vasárnapi forgalmának korlátozása 
tárgyában már régebben volt kiküldve egy bi­
rodalmi bizottság és ennek javaslatai, ha nem 
tévedünk, már életbe vannak léptetve. A leg­
utolsó, de nem kevésbé jelemző rendszabály az, 
amelynek hire Münchenből jut hozánk. Az ot­
tani hadügyminiszter t. i. a képviselőházból ki­
induló utasitásnak engedve, legutóbb rendeletet 
bocsátott ki a vasárnapi munkaszünet érdeké­
ben. amely szerint vasárnap semmiféle gyakor­
latot tartani és a lovak körül mulhatlan szük­
séges szolgálaton kívül egyebet tenni tilos. Az 
irodai szolgálat lehetőleg megszorítandó, sőt a 
rendelet kimondja azt is. hogy a katonák bün­
tetés terhe mellett kötelesek vasárnapon a tem­
plomot látogatni.

Közönség köre.
Köszönetnyilvánítás.

Az elagott iparosok alapjára a múlt héten 
szívesek voltak adakozni Moskovits Mór ur 25 
forintot készpénzben, Nagy Gyula ur 10 frt, 
Kugler Albert ur 8 frt, Bauer Viktor ur 7 frt 
és Stark Arnold ur 4 frt értékű anyagokat il­
letve felszerelési tárgyakat.

bogadják a szives adakozók e helyen el­
ismerő hálás köszönetemet a nagyváradi ipar­
testület jótékonysági bizottsága nevében.

Nagyvárad, 1896. május 2.
Bertsey György.

elnök.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR. 
Vasárnap, 1896. május 3-án 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 
Délután -i órakor félhet várakkal: 

SZÖKÖTT KATONA. 
Népszínmű. Irta: Szigligeti.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal

Czigfánybnrő.
Operette. Irta: Strausz.

Hétfőn, 1896. május 4-én

A v a s g y á r o s.

Szerkesztői üzenet.
Olga. Anonim dolgokat egyáltalában nem hasz- j 

nálhatunk. Fordítani valamennyire mi magunk is 
tudunk, de ha kedve tartja dolgozni: Önnek is szí­
vesen adunk fordítani való dolgokat. Ami pedig az 
»Elfelejtve» ez. tárczát illeti: becsületszavunkra 
fogadjuk, hogy olyan silány dolgot a millennium 
esztendejében még nem olvastunk. Egyik munka­
társunk azonban élénken emlékezik rá, hogy valaha 
egy hasonlóan rossz tárczát olvasott. Ha ez »Elfe- i 
lejtve« csakugyan fordítás: úgy kár volt a munkáért, j 
Hova küldjük a kéziratot ? I

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ. I

NYILTTER.

Krondorfl savanyuviz.
Stefánia trónörökösné forrás.

— Kitűnő gjyógjyviz, — 
kedvelt asztali viz. 
Nagyváradon mindenütt kapható.

Nemes rákok.
Jótállók, hogy élve érkeznek meg. Naponta friss 

küldemény egy postakosárral utánvétellel és vámmentesen.
4W drb óriási solo rák 5 irt.
Í5D „ óriás rák -4- irt.

1OÖ „ leves rák 3 frt. 89 7—9

Ilaller B. STANISLAV, 31. sz. Galiczia.

Kőszegen
pr, FWwta J sanaioriuma és ű. vizgyógyintézate 

márezius hó 30-tól nyitva
Rendszer: PR1ESNITZ és KNEIPP.

Villanyozás, massage, gyógytornászát, 
dlaetetikai eljárás.

Teljes ellátás.
Igen mérsékelt ár. Gondos orvosi felügyelet.

IW” Prospektus inyyen.

Az igazgatóság.

WEINSTOCK, SPITZ, GRUNBERGER 
első nagyvárad szoba-, ezég-, e^nfestö* és mázoló-társaság 

NAGYVÁRAD, Fő-utcza, a Széchényi-szálloda épületben.

A mai kor igényeinek megfelelő 

festészeti műterem 
Szoba-, ezég-, czímfestö- ős mázolási munkák 

elvállaltatnak.
Templomok, termek, kávéházak és magánlakok festésénél művészies

.............. ■ ...... ■■ IMT. ■■III I.MIII ■ ■!! ■ II — 1 , r .M— .11 ».T ■■ ■■■«■■■*■» ■,

kivitelű márvány-utánzatokat és aranyozásokat, allilunk elő. 

Különlegességek üveg-czégtáblákfean és czimfestésekben. 
Különféle feliratok és festmények fal, vászon, fa- és bádoglemezekre.

(felmerek festése, zászlók és szalaytcliratok, e szakhoz tartozó 
összes díszítési munkálatok.

Tapéta- és papir-maché raktár.
Kész olajban festett czimerek kaphatók és kölcsön adatnak,

hinták és vázlatok kívánatra díjmentesen.
I ifléki ni egrendelések pontosa n teljesittet nek.

A lesolcsóbb és legjobb

nagykereskedés.
Az anyag tartósságáért kezességet vállalunk. <•3^- 

Száraz és saját készitményü tisztán kezelt, olajban tört 
festékek, kitűnő minőségű 

szobapadló-fénymázak, angol lakkok, 
kenezék (firniss).

Legjobb fajta ecsetek, aranyozó kellékek, 
házi keléshez szükséges anyagok, 

kellő utasítással, sz invegyi lések tetszés szerint.

17-20 Tisztelettel

Weinstock, Spitz, Grünberger.
■19
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■yvédi, közjegyzői és l
ítnek. Színes kivilelb
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(210) 20-26

gyogysz.-fele 
használatban a leghatásosabb 

Ára egy üvegnek 1 és 2 korona.
Kaphatók gyógytórakban, drogueriákban és fűszcrkereske- 

désekben. — Egyedüli főraktár Nagyvárad és vidéke részére 
ifj. Weisz Beruht urnái.

Raktáruk Nagyváradon: .lanky Antal, Kádár és 
Kiss, W urst .József, Wtichsinann Albert, ifj. Popper .József 
és Mertz Nándor uraknál, valamint Nyiry György ur gyógy­
szertárában, a hol azon kívül kaphatók a »SAS« gyógyszertár 

Védjegy. világhírű gyógyszerei, u. in.: dr. IleufTel-féle gyomoressentzia ;
dr. Hevfel-féle vé.rt'sztitó labdacsok; Injectio és Capsides veget.; Antibetin; Sassaparilla kivonat; 
Herkules-fürdői köszvényszesz stb. A hol nincsen raktáron, megrendelhető egyenesen a készítőtől: 
VÉKTES LAJOS „Sas“ gyógyszertárában, Lugos 2/a sz.

lapunk résiére árban
felvétetnek a kiadóhivatalban.
— ----------- — ———  --------- ——r

13

20353/1895. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.
A nváradi kir. törvényszék mint tkvi ható­

ság által Benői Lydia özv. Bátori Itnréné vég- 
rehajtatónak Bátori Eszter férj. Hegyi Imréné 
és kiskorú Bátori Ágnes végrehajtást szenvedő 
elleni 200 frt tőke s járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében végrehajtást szenvedő tulajdonául 
felvett ezen tkvi hatóság területén fekvő s a 
bihari 832. sz. tjkvben foglalt 1674/a. hrzi sz. 
szőlőre, továbbá a bihari 902. sz. tjkvben fog­
lalt A alatti zsellértelekre a kért végrehaj­
tási árverés az 1881. LX. tcz. 146. §-a értel­
mében ezennel elrendeltetik s foganatostísára 
határidőül 1896. évi május hó 13-ik nap­
jának d. u. 3 órája Bihar községházához 
kitüzetik.

Kikiáltási ár a bihari 832. sz tjkvben fog­
lalt szőlőre 144 frt, a bihari 902 sz. tjkvben 
foglalt zsellértelekre 246 frt, azonban az ár- 

! verésre kitűzött ingatlan szükség esetén ezen 
j áron alól is el fog adatni.

Venni szándékozók bánatpénzül a kikiál- 
' tási ár 10%-át vagyis 14 frt 40 kr illetve 24 

frt 60 krt tartoznak készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban letenni.

A vételár 3 részletben fizetendő és pedig 
az első részlet az árverés napjától számított 
15 nap alatt, a második részlet ugyanazon 
naptól számított 1 hónap alatt, a harmadik 
részlet ugyanazon naptól számított 2 hónap 
alatt; minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától a fizetés napjáig 6 százalék 
kamat fizetendő.

Ezen árverés feltételei a hivatalos órák 
alatt a tkvi hatóságnál és Bihar község elöl­
járóságánál megtekinthetők.

Nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi ha­
tóság 1896. évi február hó 13-án.

Olasz,
kir. tszéki bíró.

s A Bimanóczy szállodában

$ (3) 7—2ö Gyors biztos segély

| gyomorba) és annak következményei elleni! g 
g A legjobb és leghathatósabb gyógyszer az egészség lentartására, | 
gj a nedv és vérnek tisztítására és tisztántartására és jó emésztés S 
« elyidézésére a már mindenütt ismert és kedvelt M

als*. életbalzsam.

kivitelű kioszk
k

A legjobb és leghatékonyabb gyógyfüvekböl leggondosabban el­
készítve, igen hatásosnak bizonyult emésztési nehézségeknél, 
gyomorgörcsnél, étvágytalanságnál, savanyu böfögésnél, vértolu­
lásnál, aranyeres bántalmaknál stb. stb. Ezen kitűnő tulajdon­

ságainál fogva, biztos és jónak bizonyult háziszerré vált.

Ára egy nagy üvegnek 1 írt, kis üveg 50 kr. Több ezer el­
ismerő és dicsérőirat van kitéve szives betekintés végett.

I Kitűnő hegyi bsrok, iwwi és bajor sör, ízletes étsiek. figyelmes kiszolgálás
re

(Á

r

3 T 1 F «

p xi y 11 t ® . & 1

í’ * rí ? Csalódások elkerülése végett mindenkit flgyelmcz-j 
S U v3íS ! tötök, hogy minden üveg az egyedül 
g én általam eredeti előírás szerint készített, dr. ’Kosa 
B éltető balzsama, bék kartonba van begöngyölitve, 
g melynek hosszoldalán »Dr. Kosa éltető balzsama,

B. Fragner gyógyszertára a »fekete sashoz«, Prága 
g 2(15 —ILI. felírással van ellátva, német, cseh, ma­
gi gyár és franczia nyelven, homlokzatán törvényszék
| ki leg bejegyzett alábbi védjegygyel. Dr. Kosa életbalzsama 

valódi minőségben kapható a készítő főraktárában

M gyógyszertárában »zum schwarzen Adler«
a a á Osj PR AG A 205—III. szám. Budadesten Török
f József gyógyszer tárában, Az osztrák-magyar birodalom va-
3 lamennyi nagyobb gyógyszeriára raktáron tartja ezen életbal- |

zsamot. Jgyanott kapható:

• prágai egyetemes házikenőcs
mindennemű gyuladás, seb és daganat ellen, több ezer köszönd

3 irat által biztos hatásúnak elismert szer.

4
A .s-

tA

Mélyen tisztelt közönség!
Évek óta ismeretes nevem Nagyvárad és Biharmegyében arról, hogy ná­

lam kitűnő konyhára, tisztán kezelt borokra és j ...... ,
lasra találtak kedves vendégeim; es 
mérsékeltek voltak.

Midőn tisztelettel tudatom, hogy 
év május 2-án Ma Miklós kitűnő 
nyitom, uj üzletemet ismerőseim és a 
ajánlom.

' 5 pontos, előzékeny kiszolgá- 
e melleit áraim is mindig jutányosak, i
a Bimanóczy szálloda éttermét a folyó 
zenekara közreműködése melleit meg- 
mélyen tisztelt közönségnek jóindulatába 

Kiváló tisztelettel 
Demetrovits Miklós, 

veiKÍéjjlös.

«:•

Biztos sikerrel alkalmazható gyűl adásoknál, tejrekedésoknél és 
emlökeményedésnél a gyermckválasztásnál: kelevényeknél, vér­
daganatnál, gonyesedésnél, pokolvarnál, körömdaganatnál, kézen 
vagy lábon előforduló köröniméreg ellen, keménye déseknél, da­
ganatoknál. mirigydaganatoknál, elzsirosodásnál sib. Linden 
gyuladás, daganat, keményedés a legrövidebb idő alatt mog- 
gyógyittatik; ha azonban genyedés állt be, akkor a daganat leg- 
rövidebb idő alatt fájdalom nélkül kiszivatik és meggyögyiltatik.

-ő és "0 kros dobozokban. SS2ZS 
íS-yrőq! Minthogy a »prágai egyeteme 

. v V <*». házi kenőcs“ igen gyakran 
hámisittatik, iniindenkit figyelmoztetk, 
hogy eredeti alárás szerint csakis nálam, 

készíttetik. Az csakis akkor valódi, ha a sárga érezdobozbas a 
melybe töltetik, vörös használati utasításban (9 nyelven van 
nyomva) és kék kartnnba, rnedy a fentebbi védjegygyel van el­

látva, van göngyölve,

Piil-haljQani A legkipróbáltabb és számtalan kísérlet által 
I UlMŰlíOűllli kitűnőnek bizonyult gyógyszer nagyothallók 

és isketek gyógyítására t üvegcse I forint.



TI S Z A N T U L (10 í. sz.)
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Nagyvárad mellett

tol értetődik, hogy e

A hires, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógyítóban Kaphatók
Mi,

h2SKSS!

5tta régi megérdemlőit hírnevét, 
■y másik agát ugyanezen kő­
iül) éves tiszt, Kováts János.

í'EtIX-FIFBB®
Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin % órai távolban. .Május­

augusztus hónapokban naponta 10, vasárnap és ünnepnapokon 11 vonal közlekedik Nagy­
váraddal. Az uj vasúti állomás közvetlenül a fürdőtele]) mellett van..

Az európai hírű 49°C meleg természetes hév víz javalva van: az ízüle­
tek és izmok cslízos bánfáiméinál, idült s különösen saves ízületi loboknál, csonttörések és 
ficzamok után visszamaradt fájdalmaknál; kcszvénynél és annak különböző alakjainál; ideg­
bajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiasnál); különböző börbajoknál, végre 
a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közötti izzadmányoknaí; 
belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.

Állandó fürdőorvos: Dr. Kasai/ Kálmán.
A. különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára 30 

krlól 3 frt között váltakozik.
Gyógyferem (Cursalon) hírlapokkal, zongora, és tekeaszlal. Terraszok szép 

kilátással. Éttermek. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdő- 
ben. Az erdőben jó tekepálya. ®

Hat tükörfürdő, család és kádfürdőkön kivid mórfürdők is vannak rend- || 
szeresd ve. eB

Állandó kitűnő zenekar.
Prospektust kívánatra küld a

ÍIÍKES, VALÓIM

Kószííi BRAÖY KÁROLY, „äz őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárái 
tasierban (Ausztria, Morvaország.)

Ezen kitűnő gyógyhatással bíró cseppek, melyek nevezetesen
altesti báiifstlmak, jjj-oiHoiiejJjrcs és ko!ikii»t;ti évek hoss'zu során 
asznállallal úgy felnőtteknél mi t gyermekeknél, s melyek étvágyhiánynál oly 
hathatósaknak bizonyultak, ma-radandó hírnevére teltek szert, sőt még híres 
orvosok érdekeit is előmozdították.

A legtöbb betegség rontott gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől - különösen 
az alant lelsoroltaktol a cseppek használata szerencsesei! megóv, ha csak belőlük háromszor naponta 
csupán egy kávéskanállal veszünk. ‘

A máriaczelli gvomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más szert kü­
lönösen étvágyhiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, íelböfö&és. kolika ’^vo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképzödés, sárgaság', utálat és hányás, főfájás 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése" étel°lí 
és italok által, májlép- és vesebetegségeknél (aranyér). “

Ezen csöppek több mint 200 év óta azon tapasztalást nyújtottak, hogy a legtöbb gyomor és altesli 
bántalmakat,gyógyítják, sőt még hosszú több mint 100 éves életkorra segítettek. ' '

Ambrosius pater, a ferencziek klnstromának egy apátja Syriában a Carinel-hegyen volt feltalálója, 
miéit ót egesz Syi:.iban es 1 alestinaban csodálták, ki ott segitott, a hol már segítség lehetetlen volt O 
maga használván ezen cseppeket, 107 ével élt atyja és anvja pedig 1 10 ével. Ezen szert halála után e^y 
rokonnak örökölte, pater Servien konstantinápolyi pap, ki ezt mint titkos i 
később szintén egy rokonuk, ki az orvosi pályán Hómába volt, ismét megáll-

Pater Gregor, főtiszteleiidő apát az athosi kolostorban 98 évet, élt és c 
lostorban 102 évet. A muranói invalidus szállodában 1838-ban meohn’t e<- 
ki ten) eg hosszú eletet ezen csoppeknek köszönhette. Erzsébet herczegnő Insbruckban. kit a legtöbb orvos 
gyogyithallannak mondott, ezen csöppek használata által még sok évet élt.

Ilyen lények mellett ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
városában mint megbec.mlheflen szer a legjobb sikerek mellett használtattak. Végűi még megemiitendő 
hogy ezen csöppek -- nudyek sok híres orvos állal elismertettek - alkatrészei minden más orvosság 
vegyeit nem itepezm, liánéin különféle szerencsésen megválasztott délszaki növények preparált nedvei 
melyeket evente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába Ic-znek bí ldve' 

Használati utasítástaUdliliúi |;,.kl;,.k k ,.,y . a ma(ir0sz,H.it k(,i| adni> 
cleticndezc ■ '•••’■ ■ ■ ■ ■ ■ • • - ■

I a fennel» idézett betegségek bármelyike 2—4 bót

I &r
Seb ut amar ke.

1896. május 3

Főtiszt lelkész urak
fifjyelmébe!

A Szent László-könyvnyomda 
részvénytársaság 

papír-, irodaszer- és nyomtatvány 
raktárában

folyton kaphatók a következő

egyházi nyomtatványok;
Bevételi napló 10 ív pj j¥ 

anyakönyve
Kiadási
Egybekelíek

10 ív
Kereszteltek

10 ív
Meghaltak

10 ív
Ä rom. kath. szent kiíró megtértek 

jogyzéko (diósgyőri) W ív 
ä rom. kafh. anyaegyház kebeléből 

felekezstekhez eiterfék jegyzéke (dióson) 
10 ív — — — — “ '

Hszssss^iä ßyvbßKßifsK kívenois ä00 
Meresztettek kivonata WO db -
Keghaltak kivonata 10ö db
Jelentés alapítványokról 10 ív - 
taiatc-czödida 500 drb 
□jegyzési értesítő 10 darab - 
Csalatíi értesítő 10 drb —•
Évi jelentés iskolákról 5 példány

anyakönyvi?
anyakönyvi

(diósgyőri)

(diósgyőri)

inas

1 frí

18 kr.
18 kr.
35 kr.
35 kr.
35 kr.
35 kr.

30
25
20
25

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr. 
kr.

1 Születési és keresztelési jegy 50 db 
Schutzmarke. í Esketési jegy 50 darab — —

1 í Esperes látogatási jkv 5 példány
I j iktató könyvi 10 ív • - — —
g I Templomi leltár 10 ív — —
61 Gathalogüs liberóról 10 ív 

Keresztelési Emlék 100 darab — 
Bérmállak jegyzéke 10 ív 
Fehér kiv, finom hivatalosII

50
25
25
80
35

kr.
kr.
kr.

kr. 
kr. 
kr. 
kr. 

levélpapír 34/42 cmt.
ezinurattal WO ív 1 írt 50 kr.

Hivatalos levólboriték 12 80 cmt. barna vagy 
szürke 200 drb czímnyomással 1 írt 50 kr.

WO névjegy — — — —• 1 forint. 
Viaszkos vászon irómappa 

1 írttól 1 írt 2ü kiig,

’»«mraMW’üaia

bírnak és röggel éh- 
\’Y’V vé>j’vH)’ Hwvesnaiiíuuyivui beveendők (gyermc-

«-.» - . • friss vízzel vagy vizezett borral leöblítendő. Bevétel
:ernek elenksoget, erőt cs bátorságot kölcsönöznek. Meg kell n i 
» idézeti betegségek bármelyike 2-4 l ót alatt teljescu megszűnt!

mellett szigorú életrendet kell követni.
Lelkiismeretlen Imrnisilók megkísértették csekélyebb értékű prao.pnralumoka1 

' '’ryauez.on vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Máría- 
czelli gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk ezen hamisítványok 
megvásárlásától, nehogy azok használata karos következményeket vonjon nri«'a után

J több mint 200 év óta ismert valódi Máriaczelli yyomoresenm'k a 
leynayyobb yyoyyerovel bír növényekből készülnek s valódis'á'juk jeléül vörös 
az idenyomtatott eedjeyy s aláírással ellátott yayirba ran csomagol ca és e k 
minden, -üveyhez mellekeit használati utasításon mey van jeyyezve.'hoyy (Jus a, 
II. Kremsur-t nyomdájában készült. ’'

__övejg úi*«i 40 kr. — Kettős íívcíj fara. 70 kr.---- , || ....... _________ * •

bchutzinarke.
MiiíljnvorHzájiI.ai» i Budapest, Tőrük József király- 

tilcza, I’ctrl Ottó, Szkalla A., Budai Emil, Városháztér 9. Bultyin 
Tonicsányi 1... Abony. Lukács Gy. Apatin. liátajy Th. Anácza, 
Bonomy Antal. Arad, Hing I.ajos, Kiss István, Schiífi'er A. Aranyos- 
Marótb, Bittó Károly, Aszód. Dózsa A. Haja. Holiósy József. Nagy 
Sándor. Bánfáivá, Aaró András. Baranya-Solyc, Uwirn Fr. Barcs, 
Kohut Sándor, Béla, Tunner János. Bcrcttvó-Tjfaíu, Tamássi G. 
Bicrkc. (iiülm r Károly. B.-Gsaba. Vtirság, B.-Gyarmat, Cservcnyák 
Gy., Kanitz, Odón, B.-Mágóes, Szép Géza, B.-Szarvas, Buryis A 
Bonyhád, Kramlin József, Ba.in. Mcisl Fr. Czegléd. Bohus Ed/ 
Zalai. Csákóvá (Temesi, Tol.ly Sándor. Csenej, Hutner .1. Csep- 
reg, Kokas Mihály. C.s.-Sonmrja, llaita T. Uebrecz-.n, Gíiltl Nán­
dor, loth Bela, Mil almies István, Dr. Hots-i-liuck Imii Tinnássy 
I alás, Dctta Briivmüller E„ Diószegi,, Vaday Ignácz, Dobsina, 
ijrecn« r, Dodoyn, hős József, Dorozsma, Karcsav Károly, Duna- 

1 atej, Mndia Bal, Laying. Adler Imii, Eperjes. Makowicky, Mo- 
hutri'z h.gcr. Irgalmas barátok, Köllner 1.. özvegye, Bú­
záin L, r.nmhalytulVn. Mátruy István, Érsekújvár, Mészáros, Felka,

Cornides K. l-’ekoto Ardo, Sztompák Géza Fii 
Pécs, Irgalmas barátok, Zsiga László, ifj. Errett 
stván, Giibcl Kálmán, Gödöllő, es, és kir. udv i 
Becskerek, Kellner .1. Moozkovesák D. Nagv-Kani 
Belusz Lajo-.Nugy-Kikm.la, Neuhuld Károly, I 
Nagy-Lekor, Bolyos Gyula, | no„'.r E, M.knár Lajosj
Nyiry György, llcong E-u».i-.r, Győriül, •ol-ebmio.il .1, Hadba,• 
J'urkas Ódon, Hajós. Martinovich J. Hatzfeld. IIolcz Mátyás II 1 
M.-Vasárholy, Boreczk Péter, Kiss Gyula, Németh T„ Bojés VH 
bauer B. .... homona. Szokerák Ambrus, Hosszufalu, Jckcl’ius G 
Hosszu-Paly! Hirossv Imre. Huszt. Keresztes József. Irtó, Garl„,.; 
Kalman, Ipolyság, Berko István, Jászberény, Mcrt.1 .1., Csaba 
Horvath Kalman. Kalocsa, Horváth Károly, Kálóz, .le-es Antal 
Kápolna l'ger aud K K; polnás-Ny. k, Hankoezy E. Kaposvár 
Mc’i! "’'7 kapuvár, Vavrcskay János. Karánsebes’

‘HuherJ., lushes Kassa, Galhk Géza, Mégay Gusztáv, Molnár Li- 
pot Uaiidrasehch Karoly,Kecskemét, Kalona, Molnar, Farkas ,1 
Bódogh E. Kékes, Scheint A. Késmárk, Genersieh Károly.

11 PEKÁRIK ENDRE
kárpitos

Knjjyvárad, Kisposta-utczn 364. sz.

Van szerencsém a tisztelt közönség b. 
tudomására hozni, hogy mindennemű dívánok, 
ottemán, hencser, ebédlő divánok, egyszerű és fénye­
zett támiányokkai a leg-jutányosabb árban 
kaphatók, valamint

uj garoittirák és ócska buiorok 
behúzása a legjHiányosabb árban készilletnek. 

Ruganyos töltött matracok 
10 frtfól feäjjehb készíttetnek bútorszö­
vetekből.

Készletben nagy választék.
A tisztelt közönség pártfogását kérve 

75 8—,15 maradok tiszlelellel
JPe/itii'ik Endre,

kárpitos.

gI
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ebmio.il
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korona

Lelkiiiai’CZ ára 90 kr.

Keresztény vezérczikkek

VI..

a

57

55

55

59

59

55

i© 37

35

73

33

33

25@®f 6 2800 gfflraa

3,— forint

A II. Magyar

IIT-ik húzására

s e r s
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In 
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O
N

60,—
Ezen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése mellett vagy utánvéttel

Ti

33 

nyeremények és 
9 jutalom

d

o 
5
N
CÖ i
5 i 
n •;

* SS
G'O 
s 
Q

oÖ.--— 10. 2.— 1— formt
legkésőbben május 2-iij eszköziciidő.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltok.

«jg4

Eh-

ut®1

Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

Húzás naponta

896 Bajas 12*ai 28ib.
Nyeremény

l jutalom!]

g 
o 

cs 3

:S a g
0
£.
0

46666®
300000
2090GQ

8 @00
6 ®®8

,26S®
22000

korona

60® 000

30000
200000
10000®

50060 
s© 000 

204000 
20000® 
200000 
53000®200

150 =3300000

III. osztályú vételsorsj egyek árai:
7a___________Vio________ V20__________

30,— 6,—

Heintze Károly 
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny ezim: Ijoftolieintze Budapest.

II. osztályú sorsjegyeknek a III. osztályra való meg­
újítása a II. osztályú sorsjegy visszaadása és a meg­

újítási díj befizetésével és pedig:
7, V., Vio 7so sorsjegy

Richfer-féle Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbá­
lnak, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
•ajdalomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik kösz- 
venynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
es az orvosok által bedörzsölósekro is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
?(;or’ hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
azt.artásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 

f.-!i - nvygenkénti árban majdnem minden gyógyszer­
árban készletben van; főraktár: Török József gyógy- 
zeresznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 

ni.’ 1 legyünk, mert több kisebbértékü 
van fogalomban. Ki nem akar 

ßkarosodni, az minden egyes üveget 
» rgany“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad.és társa, tsász.és kir. udvari szállítók, 

Budolstadt (Thuringia).

Biharmegyei Takarékpénztárnál.- 
ihr.ás május l'i-tö! 28-ig.

I Fröhlich József
ÉS VIASZÁKU-ÜZLETE

NAGYVÁRADON.
Ajánlom a Főt. kath. 

Plébános urak b. figyel­
mébe kitűnő minőségben 
és az egyház rendeletéi 
szerint valódi tiszta 
méhviaszból készített 
templomi és egyéb viasz­
gyertyáimat. 
bi J Alapittatott 1835.
Elsőrendű valódi tiszta cltár-méhviaszgyertya 1 kgr.

3 írt.
Elsőrendű husvéti-méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt 60 kr. 
Sárga oltár-méhviaszgyertya, a nagyheti egyházi 

szertartáshoz és gyászistentisztele­
tekhez 1 kgr. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya 1 kgr. 2 frt. 
Müviaszgyertya 1 kgr. 1 frt 60 kr.
Gyújtó viaszgyertya, nem csepegtet, 1 db 10 kr., 

1 kgr. 2 frt.
Finom tömjén 1 kgr. 1 frt 20 kr.

Részletes árj igyzékkel kívánatra — 
bérmentve szolgálok. — Bármely fajta 
viaszgyertyámat, 5 klgramm mennyiségtől 
kezdve, bármely postaállomásra díjmen­
tesen csomagolva, bérmentve szállítom.

Czégem számos előkelő kitüntetéssel 
és elismerő-levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel
(«) 0-32 fröhlich József. 

Egy ügyes fiú tanulóul fölvétetik.

Legjobb 

olvasmányod 
igen alkalmas ajándékkönyvek a kath, ifjúság 

számára,
Epén most jelent meg:

„IjHiomsznlak“
díszes vászonkötésben 1 frt 50 kr.

tapis Tamás Krisztus követése 
kétféle kiadásban: a népies kiadás kötve 
40 kr; a Fübrich képeivel illusztrált sza­
lonkiadás 4, 6 és 8 frtos példányokban.

Boldogasszony követése
ára 1 frt 50 kr.

Süiouori Szent-Jllfonz
vezérkömive»

Az Va'aiMjysila
fűzve I frt, kötve 1 frt. 50 kr.

A megrendelések szerzőhöz Dr. No- 
gáll János fsz püspök vagy a 

Szent-László könyvnyomdába 
Nagyváradra czimzendök.
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Villany-világítás.!SzentrLászló gyógyfürdő
(PUSPOK-FURDO.)

■ a g y v á r & fl mellet t,
Vasut-, távírda- és posta-állomás helyben.

EB ff

£s“i
.hé.

P‘;

‘«w

Telefon a nyár folyamán lesz berendezve.

Hí! »ímk ^yÍMjylficIye«, természetes meleg 24—33 R° kénes hévfor­rásokkal, ártézi kuttal, ezen források fölé varinak építve az impozáns berendezésű úri- és női tükör­fürdők, kabin- és mór földes fürdők, a gyógyeszközökkel dúsan felszereli gyógypihenő termek.
Fürdőzésre tavaivá van: az Ízületek és izmok csúzos bánhalmainál, idült skülö-

- - ‘ j... 3*w-a«M«m«i«e.w.!irv r.inősen savós izületi loboknál, csonttörések és íiczamok után visszamaradt fájdalmaknál; köszvénvnél
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•PB és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheumaticus alapon keletkeztek (ischiasnál):különböző bőrbajoknál, végre a női ivarszervek bizonyos bajainál, különösen a méh mögötti és közölii t *».
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' BS*izzadmányoknál; belsőleg: heveny és idült, gyomorbánlalmaknál, májbajok és vesekövek eseteiben.
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Mőrfürdők luiszmílttta. kitűnő sápkor, vérszegénységnél, a női ivarszervek külön­féle báni almainál.
IVÓgJ CgyntöílBál, caleiumsulfid sók gazdag tartalmánál fogva kitűnő hatású gÖFVéhT és 

angolkórnál, légzőszervek és gyomorhuru 1 jánál.Szórakozásul szolgál gyönyörű erdei sétányok, gyógyterem, zongora, tekeasztai, tekepálya, olvasótereim ezukrázda, fővárosi és vidéki lapok, gyakori estélyek, tánczvigalmak, társas kirándulások a íürdő regényes hegyvidékére, najionla háromszor térzene.hvad: május 1-től szeptember 3 t-ig. Főévad junius 1-től augusztus 31-ig, elő- és utóévadban ízalék ármérséklet.Reslauráeziól Kovács László budapesti hírneves főszakács vezeti, étkezés á la carte, convert.A vendégek számara szükséges tejet, a külön e czélra berendezett saját tehenészet szállítja.Olcsó és jo élelmezés, kényelmes lakás napi ár 60 krtól 3 Írtig.
Orvos: Dr. HDKOR LAJOS.
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A fürdő újabb berendezésénél s felszerelésénél nem kiméivé fáradságot és költséget czélom hogy az minden tekintetben megfeleljen a mai kor követelményeinek, és sikerdus gyógyhatása mellett kényelem tekintetében is kiállja a versenyt bármely külföldi fürdővel.A n. é. közönség szives jóindulatát s pártfogását kérve, vagyok
kiváló tisztelettel

SKJIÄT, SÍBBOR
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Nyomaton laplulajdonos: Szent László-nyonula-részvóuytársaságnál Nagyváradon.


